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A miniszterelnök és a kormánypárt 
elnöke fontos tanácskozást folytatott

egymással
A keddi minisztertanács határozatai nagyon foglalkoztatják

a fővárosi sajtót
Bucuresti. Saját tud. A keddi miniszterta- 

itnács és a miniszterelnök királyi audienciája 
után Tatarescu tegnap látogatást tett Bratianu 
Dinunál. A miniszterelnök ismertette a pártel­
nök előtt a legutolsó eseményeket, amelyekről 
kormánykörökben azt állítják, hogy azok olyan 
természetűek, hogy nagymértékben megerősítik 
a kormány helyzetét. Vizsgálat, tárgyává tették 
azután a kormány nyári munkatervét s azokat 
a rendelettörvén' 'két, amelyeket a parlamenti 
*zűnet alatt még kibocsájtanak.

Bratianu Dinu leszögezte álláspontját mind 
j kérdésekben, különösen pedig a nemzeti 
rounka szabályozásának ügyével kapcsolatban.

Bratianu Dinu fogadta még Cancicov lá­
togatását is.

A lapokat nagyon foglalkoztatja a keddi

Becsből jelentik: Az osztrák államvasutak 
igazgatósága Berlinből értesítést kapott, hogy 
pénteken öt szalonkocsiból álló kiilönvonat 
hagyja el Berlint, a vonat Münchenen keresztül 
szombaton hajnalban a tiroli határra érkezik 
és Innsbruckon át Velencébe tart. A kiilönvo­
nat hétfőn délután egy órakor indul vissza 
Velencéből s Ausztrián át este Berchtesgaden- 
be érkezik. Az osztrák államvasutak nem kap­
tak értesítést arról, hogy kik lesznek a kiilön­
vonat utasai, tehát nyomban megindult e te­
kintetben a találgatás. Jólértesiiltek tudni vél­
ték. hogy a különvonaton Hitler kancellár uta­
zik Velencébe, ott tölti a pünkösdi ünnepeket 
és találkozik Mussolinivel.

A pünkösdi találkozóról szóló hírekkel 
kapcsolatban irányadó olasz helyen kijelentik, 
hogy az osztrák államvasutak készülődései 
semmiesetre sem állanak összefüggésben Mus­
solini és Hitler találkozásával. Ez irányban 
még semmiféle döntés nem történt.

OLASZ SAJTÓKÖZLÉS AZ UJ NAGYSZLAV 
BIRODALOM ÉRDEKÉBEN INDULT CSEH­

SZLOVÁKIAI ESZMETERJESZTÉSRÖL.

Kómából jelentik: Diplomáciai és sajtó­
körökben makacsul tartja magát a hír. hogy 
Hitler és Mussolini hétfőn találkoznak Velen­
cében. E hirek szerint Hitler Coring társaságá-

minisatertanács és egyhangúan megállapítják, 
hogy annak az új munkaprogramra vonatkozó 
határozatai a liberális kormányzás újabb, na­
gyobb időtartamra való meghosszabbítására 
engednek következtetni.

TITULESCU ÚJABB UTAZÁSAI 
PÁRIZSBA ÉS LONDONBA

Bucuresti. Saját tud. Titulescu elutazik 
Cap Martinból és május 20-án Párizsba megy, 
ahol találkozik román politikai személyiségek­
kel, akik résztvesznek a nemzetközi parlamen­
táris konferencián. Május hó végén Titulescu 
Londonba megy, ahova egy parlamenti bizott­
ság hívta meg, hogy "anhrevizionista jellegű 
előadás-sorozatot, tartson.

ban repülőgépen utazik Velencébe, ahol a né­
met birodalmi vezér és a Duee komolyan mér­
legelni fogják egy szorosabb német-olasz szö­
vetség megkötésének lehetőségeit.

Rómából jelntik: Az olasz fővárosban nagy 
feltűnést keltett a Teve re szerdai száma, mely 
az első oldalon közli annak a cseh propaganda­
levelezőlapnak a fényképét, mely Magyaror­
szágot is beleszámítva, az uj szláv birodalom 
térképét ábrázolja. A fénykép alatt az olasz 
lap varsói tudósítást közöl, mely szerint a pro­
paganda-le vlezől apók at a csehszlovák propa­
ganda-központ terjeszti, hogy hangulatot kelt­
sen a pánszláv gondolat mellett a lengyelek 
között is. A lengyel rendőrség a levelezőlapok 
terjesztését és árusítását betiltotta.

— Ehhez a levelezőlaphoz nehéz megjegy­
zést fiizni — irja a Tevere. — Első pillanatra 
rossz tréfának, vagy puszta időtöltésnek lát­
szik. De ha tüzetesen megnézzük, látjuk, hogy 
a szabadkőművesek és kommunisták újabb 
tizeiméiről van szó. így nem lehet csodálkozni 
azon, ha a lapokat éppen Csehszlovákiában 
terjesztik, mely védőbástyája a világ szabad­
kőművességének és kútfője a szláv bolseviz- 
musnak.

A római csehszlovák követségen kijelen­
tették, hogy a levelezőlapok terjesztése nem 
volt egyéb egyéni akciónál.

A múlt megbecsülése
Az angol koronázási ünnepség igazán a» 

egész világ odafigyelése között ment végbe. Alj 
legújabb idők minden műszaki fejlődése isi 
együtthatott abban, hogy az ünnepség közvet­
len résztvevőin és tömegein kívül a földkerek- 
ség minden táján azonnal tudomást szerezhess 
senek a fényes föl vonulásokról, a mély jelentőd 
ségii szertartásokról, az összegyülekezelt sok­
milliós közönség elemi erejű lelkesedéséről. A 
rádióközvetités szétvitte az angol himnusz föl-l 
séges dallamát, a király esküjének a szavait,) 
a hivők harsonakiséretii hűségnyilatkozatát, ai 
koronázó főtemplom messzezengő harangjáté-i 
kát, mely a díszmenetek útvonalának ünnepelő! 
éljenzúgásai és tapsai fölött ott úszott a más 
gasságban, mint valami felsőbbrendü jóvá­
hagyás.

Aztán hallottuk a koronázási ünnep esté-i 
jén az uj király meleghangú szózatát az ő vi«i 
lághirodalma népeihez, kik a föld minden sar­
kán, a világ minden táján 400 milliós sokaság­
ban ismerik el a britt koronát együttes sorsuk: 
legmagasabb jelképének. Az a királyi szózat 
meg is említette, hogy ez volt az első koroná­
zás, mikor a király közvetlenül szólhatott min­
den népéhez. Igen, csakugyan ez volt az első 
koronázás, mikor a műszaki haladás csodái, » 
villamos léghullámok megszólalásai a London­
ban kimondott királyi szót azonnal szétvitték 
a világon mindenüvé. Az emberiség méltán 
büszke lehet, hogy gépalkotó tudománya, ai 
természet titkaiba bolehatolása ilyen uralkodói 
erejűvé válhatott s az uralkodókat is annyirr 
azonnal közelviheti népeihez.

A haladásnak ez a tüneményes foka ázom 
bari nem önmagában jelent meg, hanem olyan! 
ünnepnek a tudatul adójaként, melyben az őst 
hagyományokhoz való ragaszkodás volt a ra­
gyogó és belülről élő óriási tartalom. A jelet! 
idők által elért műszaki fejlődésben a sokszá­
zados múlt történelmi felvonulása clevcnült 
meg, még pedig nem csupán színes látványos­
ságként, hanem megszentelő és hatalmat átadó 
birodalmi cselekvényként. A történelem vo­
nult föl, bogy a koronázást magáévá tegye, S 

annak a birodalom egész múltjával való szer­
vességét megadja. Az új királyt az ősi szertar­
tások között abba az ereklyeként őrzött trón­
székbe ültették, melyet először még Hitvalló 
Edward foglalt el az 1042-ik évbeli koronázás­
kor. A koronázási esküben pedig olyan részle­
tek vannak, melyeknek az eredete, még a Nagy 
Károly nyolcadik századbeli aacheni esküjéből 
való. s amelyekhez aztán a külön angol király­
sággá fejlődés elhozta a maga további rész­
leteit. A régmúlt századok után még a XX-ik 
század is hozott ebbe az eskübe újabb részle­
teket, s így maga ez az eskü is úgy hat, mint 
ősidőktől a modern időkbe belenyúló folyto­
nos élet: a sokszázadok örökké élő lclkiismc- 
rete.

A rádióközlés ezt a történelmi szervessé­
get hozta, mikor a koronázásról a világ min­
den tája felé hírt adott. Ez a legmodernebb^ 
haladás is beleolvadt az egész múltba, hogy an­
nak kifejezője tudjon lenni. Nem a jelen ele­
venítette meg az elmúlt századok történelmi1 
folyamatát, hanem a múlt szülte meg a jelent,, 
hogy ez a jelen is szerves része lehessen egy 
nagy nép életének, s a hozzá társult más né­
pek világbeli életközösségének. Még száz év­
vel ezelőtti időkben, az akkori angol liberáliz-

Hitler és Mnssolini 
pünkösdi találkozójáról beszélnek
Titokzatos különvonat Berlinből Ausztrián át Velence felé 
és vissza Berchtesgadenbe. -— Szorosabb német-olasz

szövetség megkötése
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mi» a mag* friss és mindent reformálni akaró 
moll óságával a koronázást barbár szertartás­
nak szerette, volna minősíteni, s mint közép­
kori hűbéres maradványt törölni. Az angol nép 
hagvományhőségén megtört ez a történelem- 
ellenes akarás. És ma, a legmodernebb idők­
ben már jórészt eltűntek a liberálisok; ellen- 
ben a koronázáshoz fűződő megszentelő törté­
nelmi és erkölcsi hagyományok legutóbb is 
valósággal megmentettek az angol királyságot 
a profanizálástól. a tekintély vesztéstől, a leg­
végzetesebb válságtól. A királyság ígv- a múl­
tak jóváhagyását magában foglaló tartalmával, 
ma az egyetlen megmaradt magaslat, mely az 
angol világbirodalmat összetartja.

Érdekes és megcsodálni való ez a mindig 
élő erő, mely következetesség a történelmi ha­
gyományokban. s a vallási megalapozáshoz 
való hűségben. Olyan állandó óriási lelki fo­
lyamat; mely a múltból áthat a jelenbe és biz­
tosítja a jövendőt. Tanulságként állhat előt­
tünk ez a jelenség, mely nem egyetlen király 
körüli fényt és ragyogást jelent, nem is egv 
korszaknak a megnyilatkozását, hanem a kirá­
lyok és korszakok egész sora felett álló időnek 
a hatalmát. Olyan hatalmat, amely nem erő­
szakos, hanem emlékezéssel dolgozik, érzések­
ké! hat. gyöngéd kegyeletből építi föl a maga 
szétbonthatlan erejét, és amely minden régi­
ségében is mindig új és legújabb tud lenni. 
Mely a haladás legmerészebb újításait is a ma­
ga érzelmi áramlatába tudja kapcsolni, s min­
den szellemi és anyagi hódítást le tud nyű­
gözni, magáévá tud hódítani.

Ám az angol koronázási ünnepnek ez a 
múltbecsülő és jövőre haló jelensége nemcsak 
az országos nagy ügyvitelek szempontjából ta­
nulság. Nemcsak a nagypolitikára nézve irány­
adó és példamutató. Hanem tanulság minden 
nép részére, s minden egyszerű társadalom 
javára. A tanulságban az foglaltatik, hogy a 
múltakhoz ragaszkodó hűség, a hagyományok 
örökös megbecsülése nincs ellentétben semmi 
haladással, sőt szilárd alapja és előmozdítója 
minden további erősödésnek. Az igazi haladás 
pedig az ilyen belső erősödésben vau, s nein a 
robbanó külső sikerekben és a szem kápráztató 
műszaki mesterkéltségekben.

Lehet közöttünk akármi féle csodálatos ta­
lálmány, ez még nem tudja összetartani es egy­
más megbecsülésére szoktatni az embereket. 
Hanem éppen ilyen találmányok alkalmasak 
arra, hogy az össze nem tartó és bizalmatlau- 
kodó emberiséget még idegesebbé, még ellen­
ségesebbé tegyék magán belül. A gyökértelen, 
a múlt nélküli, a múlt iránti hűségtől elszakadt

jelen önmagában hordja pusztulása végzetet. 
Kell tehát múlt iránti ragaszkodás, mely a 
technikai fejlődést is lelki erőkkel látja el, a e 
lelki erők révén igazán áldássá tudja tenni a 
jelen napjaiban. Kell ez a hűség a legegysze­
rűbb kis embernek is. a családok életének is, 
a névtelen társadalmi csoportoknak is, a leg­
kisebb néperskének is.

Ezeknek a szerény életeknek talán nem is 
lehet olyan könnyen a technikai vívmányok­
ban részesedniük, s csak az marad fenntartó­
juknak, amit a múlt iránti hűséggel maguké­
nak megtartani tudnak. Rájuk nézve az ősök­
től kapott hagyományoknak, munkakészség- 
nek. összetartásnak és egyéb erkölcsöknek a 
megőrzése még fontosabb, mint a büszke nagy 
emberi közületekben. Ha ezek a nagy élet kö­
rök is csak a múlt megbecsülésével tudnak 
fennmaradni, mennyid inkább ál! ez a kis 
életkörökre nézve.

Nem csoda, hogy ez ünnep milliónyi név­
telen nézője rajongva éljenzett és tapsolt biro­
dalma történelmi múltjának a felvonulásakor. 
A hasonló névtelenek lényeiből és folytonos 
hűségéből lelt az a múlt olyan széppé és erős­
sé. hogy ma is felvonulhat es érzelmi közösse­
get tud messzi világtájak közt is fakasztani. A 
névtelen milliók mikor ennek a világűrömnek 
tapsoltak és éljeneztek, akkor tulajdonképpen 
a mamik egyszerű eletet, az ebből felnőtt er­
kölcsi nagyságot ünnepelték.

Őreiden. Saját lúd. Csütörtök reggel a Ma­
gyar Lapok ötödik nagy olaszországi társas­
utazásának résztreröi hazaérkeztek es vonatuk 
jé! kilenc óra után néhány perccel befutott az 
oradeai pályaudvarra.

i pályaudvaron számosán várták a Ma­
gyar Lapok társasutazásának résztvevőit és 
utasaink egx életreszóló élménnyel gazdagod­
ra. boldogan újságolták a pompás utazás örö­
meit. szenzációit és kedves meglepetéseit. Tár­
sasutazásunk ez alkalommal is programul- 
szerűen, a legnagyobb rendben, minden zök­
kenő nélkül zajlott le: a felkészült és komoly 
Indusa vezetni; a rendelkezésre állá időt olyan 1

A siker egyik legfontosabb 
tényezője ez egészség

Mindannak dacára, hogy ez köztudomású ét 
azt i* mindenki tudja, hogy a gyomornak — te­
vékenysége révén — nagy fontosságot kel! tulaj­
donítani, senki ttom /ordít kellő gondot szerveze­
tének eme részére.

Mérték nélkül nyelünk le mindent és minden 
órában. Ezért nem létezik ember, ki egy bizo­
nyos kor elérése után ne panaszkodna gyomor-
fájdalmakról és emésztési zavarokról. Gyom­
runkkal szembeni visszaélésünk elkerülhetetlen 
következményei a gyomorbajok és mindenféle 
bántalmak.

A modern orvostudománynak sikerült felfa. 
dezme egv olyan gyógyszert, melynek az a nagy-
értékű tulajdonsága, hogy a legmakacsabb" — 
10. 15 éves — gyomor- és bélbetegscgekve, vala­
mint. epe-, vese- és máj-megbetegedésekre rövid 
kura után gyógyitóan hat.

A világhírű amerikai Gastro D. készitmény- 
I rfii van szó, mely minden országban kipróbálva 

lévén, milliónyi embert gyógyított meg, miáltal 
valóságos áldást jelent az emberiség számára.

* Gastro I). kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, valamint megrendelhető 135 lei elő­
zetes beküldése ellenében a. készítőnél Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure§ti, Calea Victoriej 121.

Öngyilkos lett egy 35 éves dévai kereskedő.
Déva. Saját tud. Kohn Sándor 35 éves keres­
kedő kedden éjszaka kertjének egyik fájára fel­
akasztotta magát. Az öngyilkosságot csak reg­
gel vette észre keresésére indult, felesége. A kihí­
vott városi főorvos már csak a beállott halált ál­
lapíthatta meg. A fiatal kereskedő jó anyagi vi­
szonyok között és családjával is a lechékéseb- 
ben élt, ezért, nem lehet tudni; mi késztette meg­
gondolatlan teltére.

maradéktalanul és olyan körültekintéssel hasz­
nálták ki és utasainkat alapos ismereteik, tájé­
kozottságuk révén agy kalauzolták végig az 
utón. hogy ez a társasutazás élményekben és 
ismeretszerzésben akár egy hosszabb tanul­
mányúnál is felért.

A Magyar Lapok zarándokul ázásának 
részt vevőit. amint amml; idején rámái jelentés 
alapján megírtuk, a Szentatya Castcl Gandolfo- 
ban kihallgatáson fogadta.

Mindent egybevetve, ha a hosszú úttól kis 
sé megfáradva is. de lélekben felüdülve és fel­
frissülve érkeztek vissza, okik a legnagyobb el­
ragadtatással nyilatkoznak a társasutazásról.

Hazaérkeztek olaszországi 
társasutazásunk résztvevői

Jő vagy rossz ?
Irta: Gondár Aranka

A gyermek szorosan összezárta a kezét és át­
futott' a kocsiúton. A járda mentén tegnapi eső­
víz poshadt. Belelépett. Nem vette észre.

A boltban sokan voltak. Leginkább asszonyok. 
Csak egy férfi, egy katona.

Megállt az ajtó mellett.
A boltosné a katonára mosolygott. Keresztül 

nz asszonyok fején és megkérdezte, mi tetszik.
A katona ötér cigarettát kért. Amikor fize­

tett, összeütötte a bakancsát. Erre mind moso­
lyogtak az asszonyok. A piros szoknyás a pult 
mellett felemelte az egyik karját. A karja fehér 
volt és gömbölyű. A katona az ajtóból vissza­
nézett.

Az asszonyoknak összefutott a szemük. A pi­
ros szoknyás húsz deka mákot kért őrölve.

A boltosné kimérte. Kijött a pult mögül. Fel- 
őntötte az őrlőre. Az asszonyok kíjebb húzódtak.
hogy helye legyen.

Beszélgettek.
A gyermek nem mozdult az ajtó mellett. A 

falat nézte. A falon egy nagy sárga, plakát virí­
tott. Egy gömbölyűképű leány habfehér ruhát 
mosott.

— Jaj, — mondta egy asszony mellette, ncki- 
dulleszkcdve a lisztesládának — nem kel meg a 
kenyerem.

A boltosné összehúzta a szemöldökét. Két4. 
leg hajtotta meg a fejét a piros szoknyás előtt.

— Megengedi?
A piros szoknyás kétszer bólintott.
— Kettőt vagy hármat?
— Kettőt — mondta az asszony.
A boltosné kimért két deka élesztőt.
Egy kis szeplősarcú cselédke is clőveuvuko- 

dott.

— Én is kérek kellőt.
Annak is adott.
— Nem azért, — forgatta meg a fejét egy 

szürke szoknyás, amikor az asszony .is, meg a 
cseléd is elmentek — 'igazán nem, mintha meg­
szólni ttkaj'tiék, de iríái: mégis csak nagy oro.il- 
iutisug kell ahhoz, hogy valaki így mindenki elé 
tolakodj« magát, Na nem?

— Most jön rá?
— Eddig nem ismerte?
— Hallják csakhogy tegnap...
Az asszonyok összedugtak a fejüket.
— De ilyet.!
— Ki hitte volna?
— Na, este elmondom az uramnak.
A gyermek unatkozott. Kinézett az ajtón. 

Csodálkozott. A katona kint állt a boltajtó előtt 
egy villanypóznának támaszkodva. Cigaretta 
égett a szájában. Nézett maga elé és úgy mo­
solygott, ahogy az együgyű Sós Dani szokott, a 
koldus, a Szent János hídján.

Az asszonyok, lassan szállingóztak. Amikor 
az utolsónak mérte az öt deka pörkölt kávét, őt 
is megkérdezte, hogy mi tetszik.

A gyermek szétnyltotta a szorosan össze­
csukott kezét és megmutatta az ötszáz leiest. 
Mondta, hogy felváltani akarja. Kéri.

A boltosné ke resztül ment a konyhán, a szo­
bába. Ott, benn tartotta a nagyobb pénzeket.

A gyermek hallotta, hogy nyikorgóit a szek­
rényajtó.

— A felét talán apróban, nem?
- Jó.
A pultra tette a kétszázötvencet és kihúzta a 

kasszafiókot.
Akkor jött vissza a katona. A cigarettát az 

ajtóból a háta mögé dobta. A mosolygás még ott 
volt a száján és elnyújtva még idétlenebbnek 
látszott.

A boltosné gyorsan pörgette a pultra a hú­
szasokat. Harmincat meg egész apróba. Aztán

összesejierte az egészet és gyorsan belenyomta a, 
gv?i-inek kezébe.

A katona rákönyökölt a pultra.
Az anyja elvette a harminc leit. A többit ma­

rokkal betette a szekrénybe. Csak másnap nyúlt 
újból hozzá. Nézte, forgatta. Ü(százhetven lei 
volt. Azt biztosan tudta, hogy az ötszáz leien kí­
vül nem volt pénz tegnap a házban. Az ura hozta 
a este? Tette eppen a többihez meglepetésnek? 
Találgatta.

Az ember mogorva volt és szűkszavú.
— Honnan? — kérdezte.
Az asszonyban reménykedett, az öröm.
— Talán valami külön munkáért?
— Külön munka? Csak a rendes meglegyen.
— Igazán nem?
— Nem na.
Az asszony kókadtan hallgatott.
Akkor csak a váltásnál lehetett.
A gyermek a kert végében ült és olvasott. A 

könyvben kétféle emberek voltak. Jók és rosszak. 
De már az első oldalon tudni lehetett, hogy ki a- 
jó és ki a rossz.

A gyermek arra gondolt, hogy azokról az em 
berekről is, akik nem a könyvben, hanem az ut-i 
cán, a házakban élnek, lehet-e ilyen biztosan 
tudni, hogy jók-e vagy rosszak.

Hívták.
— Emlékezel a tegnapi pénzváltásra?
— Emlékszem.
— Hogyan volt?
— A boltos néni a szobából hozott ki két két­

százötvenest. Az egyiket a boltban még fe'- 
aprózta.

A boltban újból sokan voltak. Körülállták a 
pultot. Nagyobbrészt azok az asszonyok, aki ki 
tegnap. A boltosné magyarázott valamit. A kezét 
emelgette, forgatta. Az öklét hol kinyitotta, hol 
összecsukta.

Az asszonyok figyelőn hallgatták, mint va­
sárnak a templomban a tisztelendő urat.

li.fr, ófiT ,2*14251 ü.kit'• fr iLJJl, i I'niftr1 ................ mii
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Egyelőre nem hozzák nyil­
vánosságra a Hindenhurg 
katasztrófájának feltételez­

hető okait
Newyorkból jelentik: A „Hindenbvrg" 

katasztrófája ügyében kiküldött vizsgáló bizott­
ság mérlegelése szerint négy oka lehetett a 
szerencsétlenségnek. Ezek közül az egyik az. 
hogy egy csavarszárny letört, vekirepüh a lég­
hajó-testnek és ez okozta a robbanást. A bi­
zottság szerdán még egyszer megtekintette a 
roncsokat és megtalálta az egyik csavarszár­
nyat. melynek csak egy része égett el. A má­
sik három okot, mely a bizottság föltevése sze­
rint a szerencsétlenséget előidézhette, még nem 
hozták nyilvánosságra. A „Hamburg“ gőzös 
szerdán éjfélkor a Hindenbvrg“ huszonöt né­
met halálos áldozatának holttestével elindult 
Németország felé.

Súlyos vasúti szerencsétlen­
ség a fagaras! vonalon

Bucuresti. Saját tud. 
Brasov környékén, a fagarast vasútvonalon 
tegnap két vasúti szerencsétlenség is történt. A 
Brasov és Bartolomeu között közlekedő személy- 
vonat beleszaladt a vágányon keresztülhaladó 
tüzérosztagba. Egy ágyút messze kidobott és ősz- 
szezűzott, a lovakat megsebesítette s könnyeb­
ben megsérült egy katona is A személyvonat 
ezután tovább robogott Brasov 'elé. A szeren­
csétlenség miatt bekövetkezett késést a Brasov 
b-n szolgálatot teljesítő forgalmi tisztviselő nem 
vette figyelembe és kiengedett az állomásról egy 
tehervonatot Bartolomeu felé. A kél vonat össze­
ütközött, mindkét mozdony használhatatlanná 
vált. A személyvonatnak csaknem minden ko­
csija teljesen összezúzódott s a tehervonat né­
hány vagonja kisiklott. Nyolc személy súlyosan 
megsérült.

A nemzeti csapatok bekerítették Bilbao egyik
szomszédvárosát

Tokióból jelentik: A külügyminisztériumhoz 
közelálló körökben a Havas munkatársa előtt 
megcáfolták azt a salamancai hirt, hogy Japán 
elismerte a spanyol Franco-kormányt és hogy, 
a közeljövőben diplomáciai és kereskedelmi kép­
viseletet küld Salamancába,

Bilbaoból jelentik: A spanyol nemzeti csapa­
tok folytatják az előnyomulást Bilbao felé. Mar 
teljesen bekerítették Amore-Bieta várost. A köz­
társaság! csapatok a loledoi szakaszon indított 
sikertelen támadás során súlyos veszteségeket 
szenvedtek. Állítólag háromezer a halottjaik es
sebesültjeik száma. ' ,,owv‘“' *....... ..................

.............................................................. ..

Francia „Szabadsagfiont" szervezkedik! 
a kemmunizmus ellen

Doriot volt kommunista vezér a mozgalom kezdeményezője. 
A svájci munkások bekopcso odasa

Akkor jött a katona. Nagy, széles vallava. 
árnyékot vetett az asszonyokra.

— Adjon Isten — mondta erősen.
Az asszonyok utat nyitottak a pult mellé. 

Mind mosolyoetak, de egy se annyira, mint a 
jo'liosné. És kérdezte, hogy mi tetszve

A katonának ma is öt cigaretta tetszett. 
Amikor elment, az asszonyok közül senki se 

mondta, hogy előretolakodott.
A gyermek szótlan várta a sorát.
Amikor rákerült, mondta.
_ Tponap rosszul tetszett visszaadni.
A boltosáénak kivörösödött a képe. Indumt-

taL _ az nem lehet. Az velem még soha se for­

dult elő.
— Olvassák meg még egyszer, és tegnap. 

Miért nem jöttek tegnap.’
_ Ma vettük csak észre.
—■ igazán sajnálom.
A evermek a pultra tette a hetven leit.
— Visszahoztam. Ennyivel voit több.
— Több'.’ , ,
A boltosné egyszerre nagyon kedvesen

dezte.
Es 1n°cvttcü 1 kislcányosan és egyre pirosab-

íin_ Persze nem emlékszem. — Rögtön hitte. 
Siettem.

És tovább nevetett.
Egy szem savanyú cukrot telt a 

szájába és megsímogatta a fejet.
Háromszor megköszönte . tt
A gyermek hazament a kertbe. A könyve ou 

volt a padon, nyitva. Felvette, hogy tovább o>-

Jó vagy rossz-e a boltos néni.
A gondolata megállt.
Még nem tudott rá felelni.

■l’

Párizsból jelentik: A francia néppárt a na­
pokban nagygyűlést tartott, amelyen többek kö­
zött a párt elnöke és megalapítója, Jaques 
Doriot országgyűlési képviselő is beszédet mon­
dott. (Doriot korábban kommunista volt, de a 
legutóbbi országos választások előtt szakított a 
kommunistákkal.) Doriot — a gyűlés élénk he­
lyeslése közben — egy ,.Szabadság-front meg­
alakításának szükségességét hangoztatta, mely 
alakulatban egyesülnie kellene valamennyi, a 
kommunizmus ellen küzdő francia politikai 
pártnak.

Doriot kifejtette, hogy egy párt egyedül nem 
képes Franciaországban a kommunizmust le­
győzni. Ezért tömegmozgalomra szólít fel min­
den nemzeti érzelmű franciát, hogy a kommu­
nizmust Franciaországban egyesült erővel meg­
semmisítsék.

A kommunistaellenes 
désének ötféle életviszony 
delembe vennie.

Vissza kell szerezni a munka, a gyüle­
kezési jog, a lelkiismeret, a kereskede­

lem és a sajtó szabadságát.
Ezért a jelenlegi pártviszonyok nyűgéből egy 
ön tudatosabb összefogásba ki kell emelni a tető

pártok együttmükö- 
szabadságát kell vé-

kér-

Tüzijáték a párizsi Eiffeltoronyról.
A párizsi világkiállítás alkalmából az Eiffel tor­
nyot is teljesen kivilágították s pazar tűzijáték­
kal fogják a közönséget szórakoztatni. Képünk 

a tűzijáték főpróbájáról készült.

vázókat és kényszerűen sodrottakat s így vissz*, 
kell adni a nemzeti irányú csoportoknak a regi 
erőt hogy lehetővé váljék egy uj kormány meg- 
alakítása, mely erős kézzel vezetné az ország

UgyDoriot közölte, hogy eddig már nagyobbszá-4 
mu politikai csoport és párt - nevezetesen: * 
Köztársasági Egyesülés, a Nép-demokraták, a. 
Radikális Nacionalisták, az Agrárpárt s a Szo­
ciális Köztársasági Egyesülés hívei nagyrészé­
nek hozzájárulását sikerült a tervezett „bzabad- 
sás-front“ számára megnyernie. A de la Rocque* 
ezredes francia „Szociális pártjáéval való kap­
csolat lehetőségéről szólva Doriot kijelentette#
hogy , , .

nem óhajt kritikát gyakorolni egy
olyan párt ellen, amelyet a népfront­

kormány üldöz.
Kéri azonban a francia „Szociális pártot", nyi­
latkozzék világosan egy közös program mellett*, 
amelyhez csak egyetlen feltételt fűznek: neveze­
tesen azt, hogy ennek a programnak senkit sem* 
szabad kizárnia.

Doriot végül felolvasta egy levélnek a beve­
zető szavait. Ezt a levelet a néppárt elnöke in­
tézte valamennyi francia, nemzeti párthoz, feH 
szólítva őket a szabadság védelmére való tömö-j 
riilésre.

MOSZKVA A NYUGAT NAGY HÁBORÚJÁT
készíti elő.

Géniből jelentik: Doriot, a francia nép* 
párt vezére a genfi munkásszövetség meghívásá-j 
ra A haza és a munkásosztály címen előadást* 
tartott Genfben. Doriot, aki régebben maga is 
lelkesedett a szovjet-tanokért, előadásában éleS 
bírálatot mondott a kommunizmusról és szovjet-! 
oroszországi tapasztalataira hivatkozva megálla-j 
pitotta, hogy a szovjet-rendszer Oroszországban^ 
már a végét járja. Stalin — úgymond — vissza-, 
állította a szolgaságot, az öröklési jogot, sőt f 
nemesi címeket is.

Beszéde további részében azt a vádat 
emelte Moszkva ellen, hogy az a nyu­

gat nagy háborúját készíti elő.
Stalin Spanyolország után most Franciaország-] 
ra vetette szemét. Véget kell vetni ennek a gyá­
szos kommunista kísérletnek, meg kell menteni 
a munkásságot a reá váró nagy csalódástól és* 
meg kell akadályozni, hogy a férfiak újra vérü­
ket és az anyák könnyeiket ontsák.

KISS IERK VC LESZ A SZÍV MŰVÉSZETI 
AKADÉMIA IGAZGATÓJA. Budapestről je■ 
lenti tudósítónk: — Lapértesülés szerint « 
kultuszminiszter már döntött az O d r y Árpád 
halála folytán megüresedett Színművészeti 
Akadémia igazgatói széliének betöltése tárgyán 
ban. E szerint az Akadémia igazgatója Kis » 
Ferenc lesz, aki kedden már előzetes kihallga­
táson volt a kultuszminiszternél. A kinevezésrej 
a jövő héten kerül sót
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A eaipr parlamentben befejezték 
a költségvetés általános vitáját

Darányi Kálmán miniszterelnök külpolitikai kérdésekről is 
nyilatkozott. — Szólott a dunai államok közötti együttműködés

feltételeiről
Buda, estről jelentik: A költségvetési vita 

ikedden este Darányi Kálmán miniszterelnök 
Neszedével zárult le. A miniszterelnök beszéde 
elején külpolitikai kérdésekkel foglalkozott.
Hangoztatta, hogy a magyar külpolitika célja 
íillandoan az igazi béke szolgálata.

— Ez a politika — mondotta — elsősorban 
la barátainkhoz való minden körülmények kö­
zötti ragaszkodást jelenti. A római jegyző­
ik óny vek rendszere, mely a tiz év óta változat- 
Itanul fennálló magyar-olasz barátságból sar­
jadt. szilárd biztosítéka a közép-európai békés 
fejlődés fenntartásának. Másrészt a római jegy­
zőkönyvek államaihoz változatlan. szoros 
együttműködés fűzi Magyarországot. Ezt az 
együttműködést kifelé is hangsúlyozzák, a rész­
ben már megtörtént, részben a közeljövőben 
bekövetkezendő államfői látogatások. Egyúttal 
idemelem. hogv

a német birodalommal szintén őszinte 
es gyakorlatilag is kipróbált barátság­
ban élünk. A ül politikánk n fennálló 
barátságok elmélyítése mellett nem 
zárja ki a más áHámokhoz való gaz­
dasági és egyéb közeledést. Az egyes

— .A dunai államok együttműködésére vo­
natkozó minden javaslatot készek vagyunk 
megvizsgálni, de csak azzal a feltétellel, hogy 
azt c=ak a teljes egyenjogúság alapján lehet­
jük.

A miniszterelnök ezután belpolitikai kér­
désekre tért át. Utána a Ház általánosságban 
elfogadta a költségvetési javaslatot.

MAGYARORSZÁG KÜLFÖLDI ADÓSSÁGAI 
RENDEZÉSE

Budapestről jelentik: Lapértesülés szerint 
Fabinyi pénzügyminiszter a közeljövőben fon­
tos pénzügyi tárgyalásokra Londonba utazik. 
A pénzügyminiszter Magyarország külföldi 
adósságainak rendezése ügyében folytat Lon­
donban sürgős tanácskozásokat.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapok~aí!

Beutazzuk fél Európát,
jöjjön velünk a

párisi yilágkjjtiitásra
Főbb álEOülSSOk : Becs, Salzburg, München, Strassburg, Párizs, Lisieux, 

Versailles, Bern, Locarno, Lugano, Milano, Velence 
Laibach és Budapest.
Kirándulás a tengerpartra.

indulás június 30-án, hazatérés jjullms 12-én
ij * "-iwnHiiii11 K'!tf^BRgBnsBwmr,ftiWBBnKnHnBBMr műi wbbbbhmmbhbbpbbbbhmhbb

j “egszállŐS: Salzburgban (Salzkammergut megtekintésével), Parizs- 
1 ban 5 tel-es nap, Milanóban egy nap.

! Készvételi dij személyenként OrsdeátÓ!—OradeŐíg csak

3875 l@IL Egrói úHevél szükséges.
Jelentkezési határidő 1937 Jun. 15.
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Elfogták a satOMroi plébánia tolvaját
Oradeai illetőségű nemzetközi betörők fosztogatták a várost

, saiii-Mjr*;. -mi Ind A saUimarci belvárosi 
pléoania épületében, mi I jelentettük, tolvaj mj 
Afkulccsal kinyitotta a külföldön lart-tokVK 
B rend IS József senédtelkész szobáiénak an» 
;af. ahonnan tbbb, mint ötezer lei ért-kü i.iLr" 
neműt és különböző értéktárgyakat vitt magával 
A tettes ócska cipőjét a segédielkész uj i«lcinöié 
vei csoréite ki. A rendőrség nyomozása nemfirt 
eredménnyel, a véletlen azonban a hatósáaok kp. 
zsef LUpttatíaaS hetörät- Te9naP este Paulovtts Jó’ 
ícn tértit talán kUCa:",0aL !,káEán e9y ismeret-

n imítJlaláUak, aki a bezárt szekrényeket te-

sze get te. A közelben van a cscndörszárnynarancs- 
i'oksag, ahonnan Faulovitséls segítséget kértek és 
a tolvajt ártalmatlanná tették. A tettest Katz 
Sándornak hívják, oradeai illetőségű fiatalem­
ber, ismert nemzetközi betörő. Rövidesen bűntár­
sat ts elfogták Feig Béla szintén oradeai közis­
mert betoro személyében. A rendőrségen beval­
lották, hogy ök törtek be Bvendli József segéd­
lelkész szobájába. Az ellopott értékek nagyrésze 
megkerült. A betörőket bünlistájuk összeállítana 
után átdaják az ügyészségnek. ,

A jugoszláv kormányzó- 
hercegef AngUa om egye* 
feme díszdohtorrá mmtí®

Belgrádból jelentik: A a oxfordi egyete­
men az angol kultúra és tudomány fejleszté­
séért diszdoktorrá avatták Pál, jugoszláv ró- 
gensberceget

Megegyezéses listát sikerült 
összeállítani Cincban a megyei 

választásokra
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Amint ismere­

tes, az új közigazgatási törvény 59. szakasza 
értelmében, ebben az évben ki kellett sorsolni 
a választott megyei tanácsosok felét és azokra 
nézve új választást rendelt el a kormány. A 
cinci megyei tanácsból hat magyar és hat ro­
mán tanácsos sorsolta tolt- ki. Az újraválasztás 
időpontját a kormány május 25-ben állapította 
meg. E határnap előtt nyolc szabadnappal kell 
letenni a listákat. Az Országos Magyar Párt 
elnöki tanácsa több ülésén foglalkozott a betöl­
tésre kerülő tanácstagsági helyekre történő je­
lölésekkel és kimondotta, hogy ragaszkodik 
ahhoz az arányszám hoz, mely eddig is és az­
után is többséget biztosít legalább abban a cse­
kély jogkörben, amit a közigazgatási törvény a 
megyei tanácsnak még meghagyott. Dr Otetea 
Valér megyei prefektus előzőleg megegyezett a 
többi román pártokkal és így elfogadta a ma­
gyarságnak azt az álláspontját, hogy ragaszko­
dik régi tagsági helyeihez. A kisorsolt magyar 
tanácsosok helyébe jelölték, illetve újraválasz­
tásra ajánlották dr Márton András gheorgheni 
ügyvédet, dr Ábrahám József ügyvédet, az 
Ügyvédi Kamara elnökét, dr László Dezső 
gheorgheni ügyvédet, volt orsz. képviselőt, dr 
Kolumbán Józsefet, dr Máthé László helybe \ 
és dr Nagy Jenő sánmartoni ügyvédeket. A je­
lölésnél figyelemmel volt a tanács arra. hogy 
a megyei ülések tanácskozási nyelve kizárólag 
román és így olyanoknak kellett, listára kerü - 
r.iök, akik az állam nyelvét kifogástalanul bír­
jak. Ilyenformán, ha ellenlistát nem tesznek 
le, a megegyezéses listát jelenti ki a bíróság 
megválasztottnak és így elkerüli a Magyar 
Párt vezetősége a gazdasági munkálatok ide­
jén történő sok költséggel, időveszteséggel járó 
választási megmozdulást. Külön lista letételem 
pedig nem is igen lehet számítani, mert a tör­
vény intézkedése szerint az a párt. amely nem 
éri el a választások során a tizszázalékot. köte­
les a választási költségeknek — ami jelen eset­
ben százezer leien felül van — felét sajátjából 
fizetni.

T
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Äz angol király rádiószézata 
népeihez a koronázási nap estéjén
Áz eiső Koronázás, amelyen a király közvetlenül szólha­

tott alattvalóihoz,

„Isten segítségét kérve, mint király, kötelességemet 
becsülettel akarom teljesíteni“

Londonból jelentik: Az angol király angol 
időszámítás szerint- szerda este hét órakor ko­
ronázási szózatot- intézett birodalma népeihez 
az angol rádióban A szózat előtt az anao! ki­
rályhimnusz hangzott el a rádióból, azután 
VI. György király beszélt.

Mindenekelőtt, nagy öröméi fejezte ki. 
hogy beszélhet népeihez. Főleg azért tartja 
nagyjelentőségűnek a mostani alkalmat, mert 

>ez az első eset. hogy angol uralkodó, szavait a 
koronázás után alattvalói, saját otthonukban 
ilyen közvetlenül hallhatják. A koronázásnak 
talán soha nem volt. ilyen nagy jelentősége 
mint most.

— ügy éreztem. — mondotta a király — 
hogy egesz birodalmam valóban összeforrott, 
ma a Westminster főtemplomban lefolyt ün­
nepségen. Nagyon örülök annak hogy beszél­
hetek hozzátok, bárhol is vagytok Üdvözlöm 
régi barátaimat a távoli országokban és új ba­
rátaimat olyan országokban, ahol még soha­
sem jártam Ilyen személyes módon

kívánok boldogságot azoknak akik be­
tegek, vagy nyomorúságban sínylőd­
nek. Ök i.s jó példát adta/: bátorsá­

gukkal ás polgári aranyaikkal
— Nem tudok szavakat, találni, hogy kö­

szönetét mondjak azért a hűségért és szeretet­
tért. amit- a királyné iránt és irányomban ta- 
jnúsítottak. Az angol szigetek minden zugából 
!felénk áramló szeretet megtöltötte szívünket a 
'hála érzésével és a magam részéről -zolgúia 
tómmal akarok hálámnak kifejezési adni éz 
azt- szeretném, hogy mindenki kívánságát ki­
elégítsem. Sok angol ember számára a koro­
gnának jelképes jelentősege van Isten segítségét 
fkérve. mint. király, köteles-egemet becsülettel 
!akarom betölteni a királynéval együtt.

VI. György király ezután utalt nagy atyja 
koronázására amelyen ő is résztvet-t- és arra. a 
jgondtalan boldoggá ara célzott amely abban az 
[időben otthon volt Angliában Beszédét ezzel 
“fejezte be:

— Én. a király es királyné szívünkben 
ftneg fogjuk őrizni ennek a napnak az ihletét. 
1-iAdja Isten, hogy méltók legyünk a ti jóakara­
totokra. isten áldjon meg mindnyájatokat!

A beszed elhangzása után újból a király- 
himnuszt, énekelték.

---vm PILLANATAA KORONÁZÁS LGOWih

A káprázatos királykoronázásról egyébként 
még a következő részleteket jelentik:

A koronázás legmeghatóbb pillanata talán 
VI György király fölként-se volt Mary anya- 
királyné nem tudta visszafojtani előtörő köny- 
Ínyeit és több ízben ízeméhez emelte zsebken­
dőjét. A koronázás befejezése után amikor az 
uralkodópár elfoglalta helyet a diszhintóban. 
hogy visszatérjen a Buekirigham-palotába. a 
tömeg egészen a hintó közelébe férkőzött és 
úgy éltette a királyt és királynét A kis Erzsé- 
bet. és Margit királyi hercegnők Mary anyaki­
rályné hintójábán foglaltak helyet.

A kora délutáni órákban megindult az eső 
es csak akkor állt- el. amikor a menet a Bu- 
cki-ngbam-palota ele érkezett A tömeg szűnni 
nem akaró, ujjongó éljenzésére Erzsébet ki­
rályné es György király megjelentek a palota 
erkélyén s barátságos mosollyal és főhajtással 
köszönték meg a lelkesült éljenzést.

A nap folyamán a mentők hét ezer esetben 
gyújtottak elsősegélyt. Az esetek legtöbbje 
könnyű rosszullét volt. Szdzhét embert erő­

sebb rosszullét fogott el. Ezeknek legnagyobb 
részét, kórházba kellett szállítani.

ANGOL ÜNNEPLÉS A ROMAN FŐVÁROSBAN

Bucuresti. Saját tud. Szerdán Te Deum 
volt a bucuresti anglikán templomban, amelyen 
résztvet-t az angol követ, a követség egész sze­
mélyzete és a bucuresti és vidéki angol koló­
nia. Mindenki ünnepi öltözeiben jelent meg. 
A Te Deum után fogadás volt az angol követ­
ség termeiben.

Délután a Vénus-sporttéren a Venus-csa- 
pat mérkőzött a Liecester-City angol csapattal. 
A mérkőzést, amelyen jelen volt az angol kö­
vet is. az angol királyhimnusz hangjai vezet­
tek be.

Este díszlakoma volt az angol követségen, 
amelyen résztvejt Károly király is. Ugyancsak 
este a filharmonikusok és az angol-román tár­
saság rendezésében hangverseny volt az Ate- 
neuban. amelynek mű sorszáma it kizárólag az 
angol zene termékeiből állították össze.

a svábbogarak biztos halálai
Figyelte meo ól hosznólatt utasításunkat.
Minden gyógyszertárban <5 drogueriSben kephstó.

ÍRORSZÁG ÉS OLASZORSZÁG TÜNTETÉSE 
AZ ANGOL KORONÁZÁS ELLEN —

DE VALERA ÁJULTAN ESETT ÖSSZE

Londonból jelentik: A Press Association 
dublini jelentése Írja hogy az 1721—1760 kő 
zött uralkodott II György angol királynak * 
Stephans Green lévő lovasszobrát csütörtöli 
reggel bombával föl robbantották

Dublinből jelentik: De Valera elnök, az il 
parlament szerda esti ülésén elájult és eszmé­
letlenül szállították lakására. Az állapota mé# 
csütörtök reggel is igen súlyos volt. Orvosa 
egyelőre még nem tudják hogy a nagybeteg 
elnök valaha is újra munkaképes lesz-e.

Rómából jelentik: Az olasz sajtó egyálta­
lán nem foglalkozott a londoni koronázással 
A Stefan! Iroda szerdán délután a követkézé 
londoni jelentést adta ki:

— Az angol király koronázása ma meg­
történt

A délutáni lapok még ezt a rövid jelenté* 
se vették át-.

Az angol koronázásra kibocsátott bélyegek, amelyekből eddig harminchat millió fogyott el.

1 ****♦***♦»**•*♦♦«

Csendélet
Szövget Oroszországban

VérbefojtoH kisér et történt 3agodo megszöktetésére. 
3500 embert száműztek, köztük 450 tifkosiendőrségi

tisztvise őt

Moszkvából jelentik: Moszkvában óriási 
izgalmat keltett, hogy hamis iratokkal ki akar­
ták szabadítani börtönéből Jayodát, az egykori 
GPU.-főnököt. A fogházban megjelent Jagoda 
híveinek egy nagyobbszámu csoportja — kö­
zöttük nyolc magasra,ng'u rendőrtiszt — iratot 
mutatva fel. mely elrendeli az egykori GPU.- 
íőnök azonnali szabadlábrahelyezesét. Az írat 
alatt Stalin hamisított aláírása volt olvasható. 
A fogházőrök akik be voltak avatva a szökte- 
tési tervbe, a fogházigazgatót bezárták irodá­
jába. A szöktetők között némi habozás huza­
vona támadt és eközben a szobába bezárt igaz­
gató kinyitotta az ablakot lekiáltott az utcára 
és csakhamar erős katonai osztag jelent meg a 
fogházban A fogoiyszökető kísérlet résztvevői 
ki akartak törni kényelmetlen helyzetükből, 
mire tűzharc keletkezeti a katonákkal. A ka­
tonák Jagoda hívei közül ötöt agyonlőttek, a 
többit pedig olyan súlyosan megsebesítették 
hogy valamennyit kórházba kellett szállítani

Londonból jelentik: A Morning Post sze­
rint Moszkvában a legutóbbi két hét folyamán 
3500 embert tartóztattak ie politikai okokból 
és valamennyiüket a sorovjecki-szigetre szám­
űzték A letartóztatottak és s-zárnüzöttek között 
van négyszáz volt. GPU-tisztviselő is. akik Ja­
goda szőkébb környezetéhez tartoztak.

RYKOV VOLT SZOVJET-MINISZTERELNÖKÖT 
ÉS BUUHAHINT, A SZOVJET HIVATALOS 

LAPJA FŐSZERKESZTŐJÉT 8-8 ÉVI FEGY* 
HÁZRA ÍTÉLTÉK

Stockholmból jelentik: A várakozás elle­
nére a legnagyobb csendben és minden feltű­
nés nélkül folyt le Moszkvában a harmadik 
trotzkista-bűnpör Ezúttal Rykov, a népbizto­
sok tanácsának volt elnöke és Bucharin, az 
Íz veszti ja volt főszerkesztője ült a vádlottak 
padján A bíróság mindkettőt nyolc-nyolc évi 
fegyházra ítélte. Az ítélet indokolása Trotzkö- 
ial való összeköttetésre hivatkozik

s
- .
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1950-ben megoldódik 
a mayerlingi rejtély

Brünnben őrzik és 13 év mu ver felbontják a szekrényt, 
amely Rudolf öngyilkosságának titkát rejti magában. 

Hogyan búcsúzott a fiú az édesanyától ?
Brünn, május hó.

A brtinni igazságügyi palota egyik tűz­
biztos helyiségében őrzik azt a szekrényt, 
amelyben Erzsébet királyné hátrahagyott ma­
gánlevelezését helyezték el. A titokzatos tar­
talmú szekrény körül már egész legendakor 
alakult ki és a csehszlovák hatóságokat állan­
dóan ostromolják azzal a kéréssel, hogy ezeket 
az írásokat hozza nyilvánosságra. A hatóságok 
azonban minden ilyenirányú kérést visszauta­
sítanak és még „tudományos" célra sem haj­
landók az iratokat kiszolgáltatni, mert meg 
akarják tartani a végrendeletnek azt a rendel­
kezését. hogy

a szekrény titkait csak az 1950-ik év 
végén szabad nyilvánosságra hozni. 

Közben egyre szélesebb körben terjed a le­
genda. hogy a s-': ii'iian őrzött ereklyék közt 
van a tragikusve;..

Rudolf trónörökös búcsúlevele.
Az már nem kétséges, hogy Rudolf trónörökös 
1889 január 30-án. a tragikus mayerlingi éj­
szakában több levelet írt. és aláírásával látott 
el néhány olyan levelet is. amelyeket Vecsera 
Mária bárónő írt. Valamennyi levél közül 
azonban állítólag

legnagyobb jelentőségű az, amelyben

Rudolf trónörökös az anyjától, Erzsébet 
királynétól b ács űzött.

Mint ismeretes, a mayerlingi tragédiára 
vonatkozó összes dokumentumokat, amelyeket 
Becsben az udvari cs az állami levéltárakban 
őriztek, dr Mitis udvari tanácsos, állami fő- 
levéltáros egy könyvben nyilvánosságra hozta. 
Az anyag többi része Morvaországban, az elli- 
sehaui kastélyban van. gróf Taafe birtokában. 
Ezeket a dokumentumokat annakidején maga 
Ferenc József adta át gróf Taafe miniszter- 
elnöknek. bizalmi emberének, hogy elejét ve­
gye a dokumentumok időelőtti nyilvánosságra- 
jutasának. Dr Arthur Skedl Prágában 1922- 
ben kiadta gróf Taafe politikai hagyatékát, de 
a mayerlingi tragédiával kapcsolatban csak há­
rom okmányt hozott nyilvánosságra.

Sokan fáradoztak már eddig is 
a mayerlingi rejtély

megfejtésén, de eddig csak többé-kevésbbé 
valószínű feltevéseket, tudtak nyújtani. A rej­
tély végleges tisztázására csak akkor kerülhet 
sor, amikor a brünni dokumentumokat i$ nyil­
vánosságra hozzák. Amennyiben továbbra is 
szigorúan ragaszkodnak a végrendelet záradé­
kához. úgy ez csak 13 ev múlva. 1950-ben kö­
vetkezik be.

Mii látott egy remete 
a világvárosban?

Kétszáz pengőre Ítélték 
Gide szovjet-könyvének 
magyar fordítóját

Budapestről jelentik: Erdekee. izgatást bún 
pert tárgyalt ma délelőtt a büntetőtörvényezék 
Szcmák-tanáesa. Déri Tibor író ellen az állami 
én társadalmi rend erőszakos felforgatására irá­
nyuló izgatás címén adott ki vádiratot az ügyész­
ség. A vád szerint D érv Tibor lefordította Andre 
Gide ,.l bízásom a Szovjet-Unióban" című köny­
vét. Az ügyészség a könyvben a szovjet rendszer 
dicsőítését látta és ezért emelt vádat, a műfordító 
ellen.

Szem a k .1 ellő tanácselnök több részletet ol­
vasott fel a könyvbőr. majd kihallgatta Déry 
Tibort, aki tagadta bűnösségét.

— Mi indította önt a könyv lefordítására? — 
kérdezte az elnök.

— Hivatásos fordító vagyok. Ezzel keresem a 
kenyeremet. Én a fordítást bérmunkának tekin­
tem. a lefordított művel nem azonosítom maga­
mat. csak azt vizsgáltam, hogy nem ütközik-e a 
munka a törvényekbe. Meagyőzcidésoní szerint a 
fordítással nem követtem el törvénvbe ütköző 
cselekményt.

— Ki adott megbízást önnek a munka lefor­
dítására ?

— Én tettem ajánlatot a kiadómnak a fordí­
tásra. Az a szokás, hogy a fordító, ismerve a ki­
adó ízlését, felhívja figyelmét arra a könyvre, 
amelyet le akar fordítani.

És nem gondolt ön arra, hogy törvénybe

Egészségét és életét veszélyezteti, ha 
orvosi tanácsok és felvilágosítások 
szemmel tartása nélkül tart fogyókúrát!

Nélkülözhetetlen ; Mindig aktuális !
Ne mulassza el beszerezni!

Az elhízás
cs a snvánvitó avögyellárásek

Irta Lukacs Pál dr. szakorvos.
Ara csak 95 lei. Beszerezhető a «Magyar 

Lapok» könyvosztályában.
Vidéki megrendelésnél a portót felszámítjuk.

ütköző cselekményt követ el?
— A könyvről irt bírálatok megerősítettek 

abban a hitemben, hogy nem követtem el izga­
tást. A baloldali lapoktól, egészen a szélső jobb­
oldali lapokig írt bírálatok elismernek voltak és 
nem céloztak arra. hogy izgatást tartalmazna a 
körív v.

A vádlóit műfordító kihallgatása matt vitéz. 
Tamássy László királyi ügyész fenntartotta a 
vádat. ti á t h V é g h István dr védő felmentő 
ítéletet kért.

A törvényszék Dery Tibort, államfelforga- 
tásra irányuló izgatás vétségében bűnösnek mon­
dotta ki es 200 pengő pénzbüntetésre ítélte s el­
rendelte a könyv feltalálható példányainak el­
kobzását.

Az ítélet indokolása szerint a könyv beveze­
tőjében kommunista világszemlélet mellett fog­
lalt állást es a kommunizmust követendő példa­
képnek állítja az emberiség szamara. X mű má­
sodik részé a szovjet, szociális és kulturális be­
rendezkedését ismerteti, A szerző bírálja ezt a 
berendezkedést és egyes lényeket élesen helyte­
lenít, de hangsúlyozza, hogy ezt a kommunista 
társadalmi rend jobb felépítése érdekében teszi. 
A szovjetet hasznos kísérletnek tartja a szerző a 
kommunista világrend kimunkálására. A könyv 
összhatásában az olvasol arra hangolja, hogy el­
lenséges érzülettel viseltessék a ma fennálló tár­
sadalmi renddel szemben, ezért a vádlottat izga­
tás végségében bűnösnek kellett kimondani. Eny­
hítő körülménynek tekintette azonban a bíróság 
a vádlottnak azt. a meg nem cáfolt védekezését 
hogy izgatás célzata nélkül fordította le és tette 
közzé a munkát.

Az. ügyészség súlyosbításért, a vádlott és vé 
dője enyhítésért fellebbeztek.

Hetvenezer fénykép 
a „betörők albumában“

Bécsböl jelentik, hogy az ottani rendőrség 
adatgyűjteménye a legújabb kimutatás szerint 
26.700 újlenyomatot tartalmaz. A „betörök albu­
mában" 70 ezer fénykép van összegyűjtve

Budapest, május hó.
A végtelenségbe terpeszkedő szegedi 

tanyavilág plébánosa Balogh István főtiszte- 
lendö úr. Ahol megjelenik, nyájas, jóságos 
tekintetével mindenütt megmelegszik a ta­
nyai, magyarok szíve. A minap Budapesten 
találkoztam a plébános úrral, aki így szólt 
hozzám:

— Akar-e remetével interjút csinálni?
_ ?
— Ha igen. a remetét megtalálhatja most 

délelőtt tíz arakor ebben és ebben az ét­
teremben.

— Miért remete az illető?
— Azért, mert húsz éve nem volt Buda­

pesten, de ezenkívül húsz éve nem hagyta el 
tanyai birtokát, még Szegedre se ment be. 
Húsz esztendeje él gazdaságában, a könyvei 
között Horatiusi olvassa és francia, angol s 
latin könyveket — eredetiben. Most is úgy 
került Pestre, hogy hagyatéki ügyben be­
idézték.

Elballagtunk a vendéglőbe, ahol már be­
kecsben ült az érdekes ember. Téglapiros 
arcú; földbirtokos, akinek purzicsán bajszába 
már ősz szálak keveredtek. Egyáltalában nem 
mondható barátságtalannak. A remeteség­
nek. mogorvaságnak nyoma sincs rajta.

Megkérdeztem tőle, hogy húsz év után 
miként hatott reá Budapest? Legyintett,

— Hát nem mondom, több a világosság, 
a fény az utcákon, de kevesebb a szemekben. 
Tudja az ördög, mintha regebben barátságo­
sabbak lettek volna az emberek. Tán téve­
dek, de úgy védem, mintha idegenebbül néz­
nének egymásra.

— Mi különöset látott még közöttünk?
Mosolyogva feleli:
— Csak két apróságot jegyeztem, meg 

magamnak. Az egyik az. hogy a villamos­
megállóknál kis tábla jelzi, mikor indul az 
utolsó villamos. Tehát kedveznek a lumpok- 

Annak viszont nyomát vem láttam,nak
hogy az első villamos mikor indul. A korán- 
kelőkkel nem törődnél

— Talán még sem így van egészen, —• 
vetettem közbe.

Külföldi, if*en szép

szentképek
nagy választékban kaphatók könyv- 

osztályunkná!:
i. fekete matt nyomassa!

(Kis Szt. Teréz, |ézus Szive,
Don Boscol lot) drb. 150 Lei

a. Tdbb szinnyomatu Spötl
és Renthaler képek legfino­
mabb cliromo papíron 100 drb. 160

•T- Gyönyörű színes vászon 
kepek (Mária a gyermek 
Jézussal! 100 drb. 200

♦. Legfinomabb színes vá­
szon képek aranymet­
széssel *100 drb. 350

.....

Az öreg úr erre mérges lelt s csak úgy 
csatiam a hangja, mikor válaszolt:

- Bizonyítok én, öcsém. Gondolja csak 
. meg, hogy péksüteményt reggel hét ura elölt 

nem adnak emberfiának. Tehát a koránkelő, 
munkába induló kisember kénytelen száraz- 
kenyeret enni. A kifli a későnkéiül; ju­
talma .. .

Próbáltam még faggatni az öregurat, den 
sehogyse ment. Azt mondta, nem veszekedni 
jött Budapestre.

— Mikor jön legközelebb?
— Húsz év múlva. — felelte nevetve.
Megy haza a földjére, emberei, jószágai 

/■<ize, meg a kedvenc könyveihez. Várja 
Horatius ...

D. M.

y ét •ŐA&'/'iWi
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kéziratokat nem érrflnlt meg ét nem adnék Ttsez*. 
Csalria yíinaiiiélyegea magánlevelei re yalnsiolunk-

A PÁPA NÉVNAPJA. Hóniából jelentik: Cas- 
tei bandolfo'oan megünncneltak a Szenlitva név­
napját Pace Mi bíboros-államtitkár üdvözölte 
ez alkatomból XI, Pins pápát, alti meghatottan 
mondott köszönetéi. Sok államiétól is érkezett 
üdvözlő távirat, közlük az olasz királytól is.

AZ EGYHÁZMEGYEI’ IGAZGATÓTA­
NÁCS ÜLÉSE. Cluj. Saját tud. Az Egyházme­
gyei Igazgatótanács rendes havi ülését most 
tartotta meg. Az ülésen Vorbuchner h. püspök 
iávollétében dr Gyárfás Elemér világi elnök el­
nökölt. Jelen voltak: Inczédy-Joksmann Ödön, 
cir Betegh Miklós. Matskássy Pál. Szabó Lajos, 
dr Bit-ay Árpád, dr Boga Alajos referens, dr 
Nagy László, dr P. Jánossy Béla. Az ülésen be­
számoltak az egész egyházmegye területén le­
folyt, Mailáth jubileumi ünnepségekről. Az 
igazgatótanács képviseltette magát az alba- 
iuliai ünnepségen, amelyet fényes külsőségek 
között tartottak meg. Ezután beszámoltak ar­
ról, hogy Zsigmond György brasovi tanárt 34 
eves társadalmi és áldásos tanári működéséért 
és érdemei elismeréséül címzetes igazgatónak 
nevezik ki. Az Egyházmegyei Igazgatótanács 
ülése a késő déli órákban ért véget.

BÉRMÁLÁS. Timisoara. Saját tud. Pacha 
Ágoston dr, megyéspüspök pünkösd vasárnap­
ján a. helybeli, székesegyházban osztja ki a bér­
málás szentségét. Pünkösd, hétfőjén megkezdi 
tavaszi bármaútját, amelynek első szakasza 
május 17-től május 26-ig tart.

A MEGYEI TANÁCS TÖRÖLTE A SIM­
LEUL-SILVANIEI KISEBBSÉGI ISKOLÁK 
SEGÉLYÉT. Simleul-Silvaniei. Saját tud. A 
város három kisebbségi elemi iskolája, a római 
katolikus, a református és a zsidó, az elmúlt 
évben 5000—5000 lei segélyt kaptak. Ebben az 
évben a városi tanács, a helybeli kisebbségi 
iskolák fenntartásához való hozzájárulás cí­
mén, a tavalyi 15 ezer lei helyett csak 12 ezer 
leit vett fel a költségvetésbe. Általános megle­
petést keltett azonban, hogy a megyei tanács 
ezt a csekély összege is teljesen törölte a költ­
ségvetésből s így megvonta a kisebbségi isko­
láktól a törvényszerű segélyt. Az iskolák fenn­
tartói, természetesen, megfellebbezik a megyei 
tanács sérelmes határozatát.

Nem hosszabbítják meg a tanévet. Bucurcsti- 
hől jelentik: Több bucuresti lap azt a hirt kö­
zéi i te, hogy az iskolák tanítási idejét ebben a 
tanévben két héttel meghosszabbítják. A hirt a 
közoktatásügyi minisztérium köveiből cáfolják. A 
tanév meghosszabbítása nem lehetséges. mivei az 
nagy zavart idézne elő az érettségi és felvételi 
vizsgák ügyében.

FELHÍVÁS. A London kötődé értesíti a 
*• vásárló közönséget, hogy vásárlásait péntek 
•estig eszközölje, mert szombaton és hétfőn 
zárva van.

LEVETETTE MAÖAT A HARMADIK EME- 
TÉTRŐL ÉS SZÖRNYETHALT ECÍY FIATAL 
CLUJI ASSZISZTENSNŐ. Cluj. Sajál tud. Bor. 
zalmas öngyilkosság történi csütörtök délelőtt 
II órakor az egyetem felé vezető I. Duca-utcá- 
ban, Ütő Margit 21 éves leány, aki dr Csutak 
fogorvosnál, mint asszisztensnő dolgozott, föl­
ment a 3-as számú ház harmadik emeletére és 
a szédítő magasságból az udvar kövezetére vr. 
tette magát, Holttestét összetörve, darabokban 
«zedtók fel a kövezetről A rendőrség számára 
búcsúlevelet hagyott hátra Ütő Margit, melyben 
azt írja, hogy tettének okát ne kutassák.

Zürichi zárlat. Párizs 19.57, London 21.57 há­
romnegyed, Newyork 436 ötnyolcad, Brüsszel 
'”■67 fél, Milánó 23. Amszterdam 240.07 fél, Ber­
lin 175.30, Becs — schilling 81, Prága 15.23, Varsó 
Ö2.90, Bclgrád 10, Rucur&pi 925.

FIAGYAULápuk

w.

EZ A DOBOZ tartalmaua..,
a bőrbetegségek elleni legjobb síért. í

Mihelyt észreveszi az első pattanást, amikor látja, hogy arca vö­
röses, foltos, alkalmazzon azonnal Cadum-kenőcsöt. A fájdalma­
kat szinte csodásán enyhíti. Regenerálja a bőrt és azzal eltűnik a 
baj.... Ugyancsak felülmúlhatatlan a Cadum-kenőcs kiütések, ro­
varcsípések^ vágások és könnyű égési sebek kezelésénél. Tartson 
állandóan kéznél egy doboz Cedum-kenőcsöh hiszen annyira olcsó!

Kérjen csakis valódi Cadum-kenőcsöt !;

Csendben ülik meg Pacha Ágoston 
püspöki jubileumát. Timisoara. Sajat tud. 
Szombaton tartja Pacha Ágoston dr me­
gyés püspök tízévi püspöki jubileumát. 
Blaskovics Ferenc prelátus, általános 
püspöki helynök. mint ismeretes, körleve­
let bocsátott ki ebből az alkalomból és in­
tézkedett arról, miként üljek meg az év­
fordulói, a templomokban. Egyébként, mint 
értesülünk, Pacim, dr megyéspüspök kí­
vánságára, teljes csendben tartják meg a 
jubileumot. Szombaton délelőtt tizenegy 
órakor a papság tiszteleg a jubiláló fő- 
pásztornál, déli tizenkét órakor pedig a 
helybeli hitközségek jelennek meg, hogy 
üdvözletüket és hódolatukat kifejezzék.

A keresekdelemügyi miniszter megváltoztat­
ta a simleul-silvaniei országos nagyvásárok nap­
jait, Simleul-Silvaniei. Saját tud. ősidőktől .fog­
va csütörtökön és pénteken volt megtartva az 
országos nagyvásár, előző napon az állat- máso­
dik napon pedig a kirakóvásár. Az idei országos 
nagyvásárok napjait is már jóváhagyta a megyei 
tanács, amikor pár nappal ezelőtt érthetetlen 
rendelet érkezett a simleüli városi tanácshoz a 
kereskedelemügyi minisztertől, amely szerint az 
országos nagyvásárok napja ezután péntek és 
szombat lesz. Pénteken az állat-, szombaton pe­
dig a kirakóváciár. Ezzel a rendelettel az ezévi 
négy rendes és négy rendkívüli országos nagy­
vásár napjait is megváltoztatták.

A KÖZHIVATALOK NYÁRI MUNKA­
IDEJE. Bucit resti. Sajat tud. Május Ló-tői ok­
tóber 1-t.g a közhivatalok 'munkaideje a követ­
kező: minden munkanapon 7.30-tól 13.30-ig, 
vasárnapokat és ünnepnapokat követő napokon 
pedig 15.30-tól 19.30-ig.

Meddig lehet huzni a kisajátítást? Timisoa­
ra. Saját tud. Érdekes elvi jelentőségű kérdés­
ben hozott határozatot a timigoarai közigazgatási 
tabla. Darabont Piroska, az ismert oradeai bap­
tista vezető leánya azzal a kéréssel fordult az 
oradeai városi tanácshoz, hogy házában egy üz­
let nyitáshoz szükséges átalakításra adjon épí­
tési engedélyt. A tanács elutasította a kérést 
azon a ciinen, hogy a kérdéses ház, a tervezett 
utcavonalba esik, tehát nem lehet az. uj közigaz- 
gat.ási törvény 155-ik szakasza alapján semmi­
féle renoválási kérvényt illetve engedélyt elintéz­
ni. Ez ellen Darabont Piroska közigazgatási ke­
resettel élt, amelyet tegnap tárgyalt a timigoarai 
közigazgatási tábla. Darabont Piroska képvisele­
ti béri dr So ős István oradeai ügyvéd kifejtette, 
hogy a városi polgárok lehetetlen helyzetbe ke­
lülnek azon ingatlanaikkal, amelyek véletlenül 
részben vagy egészen utcavonalba esnek, mert a 
város sem ki nem sajátítja azokat, sem átalakí­
tási engedélyt nem ad és igy nem tudják tulaj­
donjogukat érvényesíteni. A jelen esetben annál 
’s inkább súlyos a helyzet, mert a tanács már 
elvben elhatározta 1933-ban, hogy ezt az épületet 
Icisajtitja, amely határozat jogerőre emelke­
dett. Azelőtt pedig 1928-ban már kiadott átalakí­
tási engedélyt. A törvény nem vonatkozik ilyen 
esetekre csak akkor, ha már meg van a vá­
rosnak városrendezési szabályrendelete. A pol­
gárokat nem lehet, lehetetlen helyzetekbe hozni 
és évtizedekig függő helyzetben tartani. A köz- 
igazgatási tábla elfogadta dr Soós István érvelé­
sét és megsemmisítette a városi tanács határo­
zatát a. fenti okokból, utasítván a tanácsot, hogy 
adja ki az építési engedélyt.

AKTUÁLIS KÖNYV!

á napfürdőzés
és a napfény gyógyhatása

Akarja életét meghosszabbítani ?
Akar ön valóban egészséges lenni ?
Ha igen. úgy napfürdőzzön, de helyesen!

Vásárolja meg:
Buesányl Gyula dr
egészségügyi tanácsos most 
megjelent nagyszerű művét. 
Ara csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában.

fetjegifaések
A legfrissebb időkig azt lufté az egész vi­

lág, hogy a nemzetiségek könyörtelen elnem- 
zetlenitése — a fasiszta államelmélet egyik 
legfőbb tartó pillére, melyet semmiképen sem 
akar vagy tud nélkülözni. IJgv látszott, az 
olasz fasio annyira egynek érzi az államot cs 
a nemzetet, ezt az egységet pedig akkora alu- 
tatos rajongással veszi körül, hogy a kettő 
között hajszálnyi rés nincsen, melyen kérész­
iül a kisebbségi nemzetek lélekzetet vehet­
nének.

Az olasz- délszláv ..politikai szerződés-1 
volt az első nagy meglepetés e téren. Ciano 
gróf Belgrádbun nyilvános Ígéretet tett, hogy 
a szlovén lakosság nyelvi és vallási jogait a 
jövőben tiszteletben fogják tartani. Ezt a ki­
jelentést nagyon komolyan kell venni, mert 
nagyon komoly okiratra ütötték rá nyilváno­
san pecsétnek.

Nagy dolog ez, ha meggondoljuk, hogy 
Olaszországban a belgrádi egyezményig a szlo­
véneknek és hon-átoknak semminemű sajtójuk 
nem lehetett és a katolikus lakosság még val­
lásoktatását sem kaphatta anyanyelvén. Ezzel 
szemben a görögkeleti szerb lakosság teljes 
nemzeti és vallási szabadságnak örvendett és 
a zárai püspök utján a belgrádi patriarch a 
hatósága alá tartozott Igaz, hogy ez a szerb 
lakosság mindössze néhány ezer fűt számlál, 
mig a katolikus szlovénség és borválság szá­
mát még az 1921. évi olasz népszámlálás is 
412 ezer lélekre teszi...

Ez a nagy dolog azonban megtörtént.
Puszta politikai sakkhuzásnak lehetne ezt 

tekinteni, épenúgy, mint Mussolini táviratát a 
28 délszláv politikai fogoly szabadonbocsátásá- 
t’ól s arról, hogy olasz börtönökben és inter­
náló táborokban politikai okokból egyetlen 
délszláv többé nem sínylődik, — ha nem érkez­
nének hasonló nevezetes hírek több olyan 
pontról, ahol az olaszság más népekkel érint­
kezik.

A DodekanczoS szigeteken az új olasz 
kormányzó visszaadta a görögök összes iskola- 
jogait és visszaállította a községi önkormány­
zatot. Lybiában és Abesszíniában pedig hiva­
talos nyelvnek ismerték el az arabot.

Az olasz nemzetiségi politika a jelek sze­
rint éles fordulatot tett s ez nyilván nem a 
gyengeség tünete, hanem éppen ellenkezőleg: 
a születő birodalom nagyvonalú birodalmi po­
litikára ihleti alkotóit,

Akárhová nézünk: a megértő kisebbségi 
politika mindenütt az erő érzetéből fakad. Ezt 
mutatja Anglia éppen úgy, mint Svájc és. az 
északi államok magatartása. S ez talán meg­
fordítva. is beigazolódnék: a megértő kisebb­
ségi politikából esetleg eleven erők fakadnának.

(Skin),

Egy volt posts tiszt tragédiája. Targu-Mureo. 
Saját tudósítónktól. Halmos János volt tg-mu- 
rcsi_ postatisztet a legutóbb tartott nyelvvizsgák 
során állásából elbocsátották. A minden .jövede­
lem nélkül maradt tisztviselő a bra^ovmegyei 
Codlea községbe távozott édesanyjához, ahol sor- 
sának további alakulására várt. Újabban kapta 
a szomorú hirt. hogy nyugdíjra esetleg csak öt­
venkét éves korában számíthat. Halmos a hit- 
vétele után buskomor lett e szobájában zárkózva, 
revolverével agyonlőtte magát. A szorgalmas és 
szerény Halmos János tragédiája mély részvét el­
váltott ki városszerte.

HITLER KÖNYVE INDEXRE TÉTELÉT 
KÉRIK. Varsóból jelentik: A lengyelországi 
német katolikus kisebbség Der Deutsche in 
Polen című hivatalos lapja, mely rendszerint 
jól értesült a Vatikán és Németország közötti 
viszonyról, azt a jelentést közli, hogy a pápá­
hoz kérelem érkezeit, mely azt célozza, hogy 
Hitler Mein Kampf című könyvét tegyék in­
dexre.

Kávéházakban, vendéglőkben kátie mindenül
a „MAGYAR LAPOK“-at.

t
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ÉRZÉKENY LÁBAK 
TYÚKSZEMEK 

amelyek ELTŰNNEK

rr

ebbs í a tanszer ü fürdőben
azonnali megkönnyebbülést érez
Az OXIGÉN: a nagy gyógyító
Az ellátás nagyon egyszerit: oldjon fel egy 

maréknyi Saltrates Rodell-t melegvízben — fi­
gyelje meg jól a számtalan apró oxigenbubo- 
rrk felszabadulását. Amin* beáztatja lábait ebbe 
a felfrissítő tejszerű fürdőbe, a legsúlyosabb 
láb és bokafájdalmak is azonnal megszűnnek. 
\ gyulladások, kivörösödesek, a lábujjak közötti 
viszketegség mintegy varázsszóra elmúlnak, a 
kihasadt bőrfelőletek, a borkemenyedesek be­
gyógyulnak. Az oxigénnel telített gyógyfürdő 
behatol a szövetek legmélyebe meg a legmaka- 
esabb tyúkszemek gyökereit is felaztatja ugy. 
hogy az ujjaival, kiszedheu azokat. A dagana­
tok ' eltűnnek, cipőjét könnyeden húzhatja fel, 
nem fogja szorítani és a járás — amely eddig 
kin volt az ön számara — ezentúl elvezet lesz, 

oly könnyedén fog járni, mintha lábát szárnyát kap 
ak volna. A Saltrates Rodell-t orvosok rendelik, 

kapható minden gyógyszertárban es drogériában.

Két bányász súlyos szerencsétlensége egy 
talajmegyei kőszénbányában. Zalau. Saját tud. A 
Jibou melletti brebi kőszénbányában súlyos bal­
eset történt az elmúlt napokban. Egyik bánya­
munkás dinamittal akart robbantani, de mert a 
patron nem robbant, a szénfejtő csákánnyal 
megtaszitotta. A patron ebben a percben felrob­
bant s a szertezuhanó kőszéndarabok mindkét 
szemét kiütötték a szerencsétln bányásznak. Egy 
másik közelben álló bányamunkás szintén sú­
lyosan megsebesült. Mindkettőjüket beszállítot­
ták a kórházba.

Árverezik a talált tárgyakat. Cluj. Saját tud. 
A rendőrség hirdetményben hívta fel a város la­
kosságának a figyelmét arra. hogy az évek hosz- 
szu során összegyűlt talált tárgyakat és bűnjele­
ket elárverezi. A nyilvános árverést folyó év má­
jus 22-én délután négy órakor tartják meg a 
központi rendőrség udvarán.

ALOM. ÁLOM. ÉDES ÁLOM...! Sim- 
leut-SUvamei. Saját tud. A város közelében 
levő ..Pupos'-t, a lakosság kedvenc kiránduló 
helyét, a szépfekvésü fenyveserdői dr Lo- 
bontiu Emil, kamarai alelnök, városunk 
nemrég lemondott időközi bizottság elnöke 
hozatta rendbe. A fenyvesben utakat vágtak, 
padokat helyeztek el és egy kutat is fúrtak. 
Ennek a kútnak a vizéről most — állítólag 
__ kiderült, hogy erős kéntartalmánál fogva 
kitűnő gyógyhatással bír és különösen máj- 
betegségeknél, az emésztési szervek megbe­
tegedésénél és emésztési zavaroknál komoly 
eredménnyel jár az e vízzel való leárazás. 
E felfedezés után a város lakosai remélik, 
hogy végre sikerül megvalósítaniuk régi vá­
gyukat és illetékes helyen elérhetik, hogy 
üdülőhelyül nyílvánítsák a várost.

Meghalt egy öregasszony a cluji sétatéren. 
Clujról jelentik: Málnás! György né, 83 éves 
öregasszony, a római katolikus női aggmenház 
lakója, minden délelőtt kisétált a sétatérre, amíg 
az aggmenházban takarítottak. Szerdán délelőtt 
az öregasszony egyik barátnője kíséretében, aki 
szintén az aggmenházban lakik, újból kiment a 
sétatérre és leült az egyik tómelletti padra. A 
másik asszony egy adott pillanatban fel akart 
állani. hogy visszamenjenek otthonukba. Szólí­
totta Málnásinét, aki azonban nem mozdult. Hoz- 

-.viVt. rnire Málnásinénak hátra esett a feje. 
Az asszony erre értesítette a, rendőrséget, ahon­
nan Ilea Iosif komiszár, Popovici dr rendőror­
vos kíséretében kiszállott a helyszínre és meg­
állapította a hirtelen beállott halált. Az asszony 
eltemetésére, a rendőrség jelentése alapján, az 
ügyészség megadta az engedélyt.

* Siessen Ön is a London kötődébe.

* Nehéz székelésben szenvedők, különösen 
akiknek fájdalmas végbélbnjok — mint arany- 
ér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — 
teszik az életet kellemetlenné, igyanak reggel és 
este negyed pohár természetes „Ferenc József“ 
keserűvizet. Az orvosok ajánlják.

Halálradöfött a megvadult bika egy gazdát
Targu-Mures. Saját tud. Sarmas községben a 
községi bika megvadult s az ápolóját Suciu 
Gligor 26 éves községbeli gazdát halálra (Tótte.

* Olcsó árak a London kötődében.

PUDER és FESTÉK csak elhitetni akarja • 
de Mack‘s Kaiser Borax megvalósítja, öntsön 
mosdóvizébe MaclVs Kaiser Borax-ot, hogy eltá­
volítsa. az ártalmas ásványi anyagokat, a bőrre 
káros hatású meszel, hogy arcbőre üde és friss 
legyen. Őrizze meg bőre szépségét, fiatalságát. 
Csak a közismert vörös dobozban valódi, kimér­
ve nem kapható. __________

Huszonötezer lei pénzbírság négyféle kihá- 
gási ügyben egy nap alatt (Mercurca-Ciuc.) 
Ozv. Antal Gergclyné sandominici lakos 
„ezerédes“-et vásárolt. A törvényszék tízezer 
lei. minisizterileg sem mérsékelhető pénzbün­
tetéssel sújtotta. — Csíki Lajos ciumani. 
vadőrt a vadásztársaság egyik tagja tetten- 
érte, hogy maga pusztította a gondjaira bí­
zott. vadakat. Fegyverét a csendőrség elko­
bozta és a bíróság ötezer lei pénzbüntetésre 
Ítélte. Természetesen ezzel együtt járt vadőri 
állásából való elmozdítása is. — Kosztándl 
Andrásné tomesti asszonynál a csendőrök pá- 
linkafőzőüstöt találtak. Védekezésében azt ál­
lította, hogy a. csűrbe háta mögött levő szé­
naboglyában találta és ezért vitte be a házba, 
hogy valaki el ne lopja, de pálinkát nem fő­
zött. A pénzügyőrök ezt meg is állapították, 
azonban a törvényszék mégis ötnapi elzárás­
ra és ötezer lei pénzbüntetésre vagy száznapi 
elzárásra Ítélte. — Halovits Anna tulghesi 
lakos italmérési engedély nélkül bort. sört és 
szeszesitalt árult azzal, hogy joga van az 
elárusitáshoz attól a perctől kezdve, amikor 
az engedélyt megkérelmezte. A törvényszék 
ötezer lei pénzbüntetést rótt ki. Egyetlen nap 
alatt csak négy esetben huszonötezer leies 
pénzbírság! Végre meg kellene már gondolni, 
hogy érdemes-e ilyen körülmények között tör- 
vénytelenül vagyonokat pazarolni? 1
Tilos a nyúl és nyulbör behozatala. Bucu-

re§ti. Saját tud. Magyarországból és Csehszlová­
kiából tilos a mezei nyúl és nyulbőr behozatala, 
mert járványt állapítottak meg.

sporthírek

* Megyek én is a London kötődébe.
Satumarei híradó. Saját tud. Friedmann j 

József szállító feljelentést tett a rendőrségen, : 
hogy ismeretlen lettes rejtélyes körülmények kö 
zott ellopta felesége aranyóráját. A nyomozás 
megindult. — A város elvette a kéményseprő- 
mesterektől a kihasználási jogot s a seprést a 
volt segédeknek adta bérbe. A kéményseprőrncs-,. 
terek jogfosztást láttak a város eljárásában. AÍ 
tanács határozata ellen a cluji felülvizsgálati bi-F 
zuttsághoz fellebbeztek, ahol a város javára hoz-r 
tak döntést. — A repülőtér építését uj rendszer 
szerint folytatják. Az alagcsövezés egyelőre el­
marad. hogy négy héten belül a légi kikötőt át 
lehessen adni rendeltetésének. Jelenleg 141 mun-| 
kás és 71 szekér dolgozik a föMsimitáson. Júniusi 
1 -én valószínűen Satu-Maré is belekapcsolódik? 
az országos légi forgalomba. — A városi tanács 
a palackozott italok hűtésére megengedte a ter­
mészetes jég használatát. — A Társadalombizto 
siló köze! másfélmillió leit vett fel ezévi költ­
ségvetésébe a baíamarei munkáskórház építésé 
re? Düneijti fürdő kibővítésére 180 ezer leit irá­
nyozták »elő. A prefektura 15 napra felfüggesztet­
te' a Hétfői Friss Újság című hetilap megjelené­
sét, a sajtóőri hivatal rendeletének megszegése 
miatt, — Hala-Maré vezetősége ingyen telket 
adott az uj bányászati szakiskola részére, amit 

munkaügyi minisztérium hatmilliós költséggel 
„ bányavárosban akar felépíteni. — Egy négy­
ezer lcics váltótartozás miatt szoros bírói zár alá

:,.;v iczkovits Péter főtéri divatárukereskedé­
sét, ahol azonban a bírósági végrehajtó a beren­
dezésen kivül mindössze néhány nyakkendőt ta­
lált, — Baia-Mare időközi bizottsága, engedve 
eddigi merev magatartásából, a városi színházat 
két hétre a magyar színtársulat rendelkezésére 
bocsátotta, de csak azzal a feltétellel, hogy csü­
törtökön és vasárnap a teremben mozielőadást 
tartanait. - -

Vasvillával iélholtra vertek egy idős uriasz- 
szonyt. Targu-Mures. Saját tud. Päcureni mures- 
meevei községben megdöbbentő merénylet tör­
tént. Bachmann Gyuláné földbirtokosnőt Ga­
bor Mihály és felesége kapával és vas villával 
megtámadta és életveszélyesen megsebesítette. A 
támadásra az szolgáltatott okot, hogy a birtokos­
nő egy kétholdas belsőségen a Gábor Mihály ál­
tal vetett kukoricát kikapáltatta. A belsőség ha­
szonélvezete ugyanis az övé, de a telekkönyvi 
tulajdonos, Jeney Attila a belsőséget feles meg­
munkálásra Gábor Mihálynak adta, nem respek­
tálva Bachmann Gyuláné haszonélvezeti jogát. 
Gábor Mihály látva az általa megmunkált föl­
dön a kártételt, felindulásában támadta meg 
Bachmannét és vas villájával az ötvenhat éves 
uriasszony balkarját három helyen is ^eltörte. 
Bachmannét eszméletlen állapotban később ta­
lálta meg cselédsége s beszállította a tg.-mures, 
szanatóriumba. Az embertelen támadók enen 

megindult az eljárás.

A VENUS LEGYŐZTE A LEICESTER CITYT 
Bucureíjtiből jelentik: Érdekes vendége volt szer­
dán a román fővárosnak. A Leicester City ven­
dégszerepelt, amely csapat megnyerte az angol H 
liga bajnokságát s igy felkerült az L ligába. Az 
angolok portyájának első mérkőzésén Amszter­
damban l:0-ra győztek a városi válogatott ellen, 
itt azonban már rosszabbul ment nekik. Elkap­
ták a középeurópai betegséget, sokat tologattak 
kapu előtt A Venus jó játékával megérdemelte 
a győzelmet. Góllövők: Gruin és Humis.

AMTE—Victoria 5:2 (2:0). Clujról jelentik* 
Costel Rädulescu bíráskodása és 2500 néző jelen­
létében játszották le az AMTE—Victoria nemzeti 
bajnoki mérkőzést, amelyet nagy meglepetésre 
az AMTE fölényesen nyert meg — Clujon a Vic­
toria otthonában. Úgy látszik túl van játszva a 
Victoria, a fiatalok nem bírják az egymásutánt 
erős mérkőzéseket. Gól lövők: Batrin (2), P rasz­
ter (2) és Cucula, illetve Cäpusan és Szántai.

KISORSOLTÁK A „BAJNOKOK TOR-- 
NÁJÁNAK“ MÉRKŐZÉSEIT. Párizsból je­
lentik: A világbajnoksággal kapcsolatosad
rendezett nagyszabású „bajnokok lornájá - 
nak első fordulóját a következő városokban 
bonyolítják le: Párizsban: Bologna—Racing 
Paris. Antigesben: Chelsea—OUmpique Mar­
seille. Havreben: Austria—VFB Leipzig.^ 
Strassbourgban: Slavia—Újpest, vagy Phö-■ 
bus.

Windsor herceg, a volt Edvard angol király és 
miss Simpson, akik rövidesen megtartják eskü­

vőjüket

Hungária—Haladás 5:3 (2:2). Budapestről je 
lentik: A hétközi bajnoki mérkőzésen a bajnok­
csapat nehezen győzött a Haladás ellen. Csak 
akkor vette komolvan, amikor már veresége is 
lehetséges volt. Góllövők: Turav (2). Kardos es 
Cseh II. (2), illetve Morocz, Szabó és Gazdag. 
Győzelmükkel a kék-fehérek a táblázat élére ug­
rottak, két ponttal vezetnek a Ferencváros e.ott.

Dr Nagy Gabriella győzött a Heim kupa har­
madik fordulóján. Clujról jelentik: A KASÉ nőt 
asztalitenisz versenyzők részére kiirt Hcim-ku- 
pa vándordíj harmadik fordulóját is lejátszot­
ták. Az első két mérkőzést Kolozsváry Sári 
KKASE nyerte. A harmadik fordulón dr Nagy 
Gabriella a KAC kitűnő versenyzőnője győzött. 
A döntőben Kolozsváry Sárit 19:21, 21:9, 21 :U> 
21:10 arányban győzte le. A második szettben 
Kolozsváry Sári kezén megsérült. A vándordíj 
sorsa most már ismét nyílt, mert az alapítási 
: zabályzat szerint háromszor sorrendben, vagy 
ötször sorrend nélkül kell megnyernie annak, 
aki végleg meg akarja szerezni. Ugyanakkor ját­
szották a férficsapa (találkozót is: KKASE II 
KM SC 14:6.
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Gazdag aranymező 
Kínában

Sanghájból jelentik: Kiangszi hinni tarto­
mány déli részében, Kancsau kerületben, rend­
kívül gazdagnak látszó aranymezöt fedeztek 
fel, melynek felületét a. geológusok fj080.000 
négyzetméterre becsülik. A tartományi kor­
mány intézkedéseket tett az aranybányák ki­
aknázásának megkezdésére.

A rákbetegség 
megelőzése kötelezd 

orvost vizsgálattal
Königsbergből jelentik: Lawen doktor, a kö­

ri igfibergi egyetem sebészeti osztályának vezetője 
javaslatot tett, hogy abban az életkorban, midőn 
a rák leginkább fellép, a nőket vegyék kötelező 
orvosi vizsgálat alá. Véleménye szerint a nők kü­
lönösen hajlamosak arra, hogy a rák kezdeti tü­
neteit, midőn még fájdalom nem jelentkezik, ne 
vegyék figyelembe. Már pedig jelenleg a rák­
betegség csak kezdeti állapotában gyógyítható, 
sebészi beavatkozással. A kötelező orvosi vizsgá­
lat bevezetésével a rákbetegség pusztítása lénye­
gesen gyérülne.

Egy Hargita-alii kis székely város 
egynapi lélek- és szivünnepsegei 

a Mailáth-iubileum jegyében

Ä Népfront 
már a színházban is 

politizál
Párizsból jelentik: A szakszervezetek kez­

dik, kiterjeszteni befolyásukat, a, kultúr intézmé­
nyekre. is. Főleg a színházművészetet igyekez­
nek vonzókörükhöz csatolni. A Figaro értesü­
lése szerint rövidesen a nagynmltú Sarak 
Bernhardt-színház is a szakszervezeti, szövetség 
védnöksége alá kerül. A városi tanács a fő­
város tulajdonában lévő Sarah Bernhardt- 
színházat egy évre ingyen átengedte egy színé­
szekből, alakult közkereseti társaságnak, amely 
„Les Comédiens de Paris“ elnevezés alatt meg 
is kezdte működését, de néhány heti kísérlete­
zés után oly súlyos anyagi, helyzetbe jutott, 

i hogy kénytelen volt, a színház kapuit bezárni.
I 4 pénzügyi nehézségeket most olyan utódon 
[fogják leküzdeni, hogy a „Comédien de Paris"- 
jtársaság egyesülni fog a szakszervezetek nép­
színházával, a szakszervezeti szövetség pedig 
minden este át. fogja venni, a nézőtéri, helyek 

• egy részéi tagjai számára. A jobboldali sajtó 
1 tiltakozik az ellen, hogy a főváros tulajdoná­
ban lévő színház politikai, befolyás alá kerül- 
I jön. A városi tanácsnak, gondoskodnia kell. ár­
ból, írja. a lour, hogy ez a nagy városi színház 
''igazi, rendeltetésének megfelelően, politika- 
\mentesen s igazán hozzáértő művészi irányí­
tást kapjon.

fantasztikus üzleti aján­
latokkal ostromolják 
Greta Garbót

Clarence Brown filmrendező aki Greta Garbo 
legszűkebb társaságához tartozik, most egy ame­
rikai újságban elmondja, hogy Greta Garbo éven­
ként több mint 3000 levelet kap a legkülönbözőbb 
üzleti ajánlatokkal. A legtöbb levélíró jóindulatú 
tanácsokkal látja el a művésznőt megtakarított 
pénzének megfelelő gytimölcsöztetésére nézve s 
természetesen elsősorban azt javasolják, hogy a 
saját vállalatukba társuljon be. Sokan vannak 
oIvánok is, akik sokezer dollárt ígérnek Greta 
Gorbónak ha megengedi, hogy nevét reklám­
célokra felhasználják. Egy rádióónckcs például 
ezer dollárt, ajánlott fel arra az esetre, ha Greta 
Garbo megengedi egy ilyen ..nyilatkozatának a 
terjesztését:,.Nekem X. Y. a kedvenc rádióéneke­
sem és nem múlik el nap, hogy meg ne hallgat­
nám.“ Brown szerint, száz ilyen levél közül leg 
feljebb egy kerül Greta Garbó elé, a többi egyene­
sen a papírkosárba vándorol.

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Egész Ciucmegye 
katolikusai bensőséges ünnepet ültek vasárnap 
ebben a kis hargilaalji székely városban. A 
virágpompás május szikrázó napsugara bimbóba 
,szökkentette az egvdobbanásií testvérszíveket, 
lelkeket, hogv illatos virággá nyíljanak a szere­
tet, hála, vallás és fajiöntudat nemes termőfáin.
E napon iktatták be íőesporesi méltóságába a 
május elsejével kinevezett Bíró Ferenc esperes- 
plébánost. A kicsiny, de csodásán tiszta, tavaszi 
virágerdővel ékesített templom szűknek bizonyult 
az új főesperes paptársai, rokonsága, hívei és 
tisztelői számára. .

Ünnepi harangzúgás jelezte, hogy a beikta­
tási menet elindult. Szabó György apát-főespe­
res, dr Csipák Lajos kanonok, László Ignác 
főesperes, Sass Antal, Gaál Tamás, N ^ 
\ntal és K a k ii c s Ferenc esperesek, P. Sí öc s 
Dénes házfőnök, P. Hajdú Leander ferences 
tanár. György Gábor, S o ó Dénes. Keserű 
András, Már kos Endre. Boga István, Bokor 
Ferenc. Búzás Imre, László Imre plébánosok 
és Szilveszter Sándor vallástanár díszes kí­
séretében, teljes főpapi ornátusban dr Kász.onyi 
Alajos prelátus-kanonok, alha-iuliai hittudomá­
nyi főiskolai rektor kísérte oltárhoz az egyszerű 
karinges Bíró Ferencet, az új főesperest. Vem 
Sancte után dr K ászon yi prelátus-kanonok 
mondott beszédet. Tanulmányszerú, hatalmas 
memóriáról tanúskodó szónoklatában beszelt a 
törvény szentségéről, a világállamnak: a kato­
likus egyháznak hierarchikus szervezetéről, a to­
rs peresek régi és új hatásköréről. Kérte a híve­
ket, bogy a székelyság ezen és hasonló ünnepsé­
gein büszkén, bátran és előkelőén tegyenek hit­
vallást a kétezoréves egyház mellett. Hódolattal 
emlékezett mec Mailé 111 püspökről, aki lélek­
ben bizonyára itt időzik szeretett székelyei köré­
ben. Szentbeszéd után Keserű András plébá­
nos latin, Bokor Ferenc plébános magyar nyel­
ven felolvasták a kinevezési dekrétumot, mely 
után az új főesperes elmondotta a hitvallást, fo­
gadalmat és esküt tett, hogy az egyház törvé­
nyeit megtartja és másokkal is megkutatja. 
Majd dr K ászon yi prelátus-kanonok Ismer- 
tette a főefcpercfii méltósággal járó jogokat ét* Kö­
telességeket, miközben átadta a főesperesi jel ve- 
i,veket Utána most már teljes díszben szószékre 
lépett az új főesperes. Fogadalmat tett, hogy 
..„ész étatétf halálát, örömét, búját, baját, rokon­
ságéi minden erkölcsi és anyagi erejét és ér to­
két liivei papjai jólétéért és boldogulásáért Is­
tennek ajánlja fel. Hálásan emlékezett meg el­
halt szülőiről. Mail á t. h főpásztorról es dr ha­
szon v i prolátus-kanonokról. Utána, fényes papi 
segédlettel elmondotta első főesperesi 'uisijét, 
melv illán fogadás és tisztelgés volt a plébánián. 
A különböző felekezetek, társadalmi, közmiyelő- 

f!ési jótékonvsági és hitbuzgalmi egyesületek és 
az egyházi an ács tagjai üdvözölték az iij főespe­
rest. Á szomszédos Odorhchi testvér székely egy­
házmegye is elküldötte képviselőit dr Nagy 
Lajos, dr P á 1 Gyula és Halt rieh István, va-

Egyhéziaknak. müveit világiaknak

A keresztény egyház
tOrteSíete (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Bangha Béla S. J. és I||as Antal
I. kötet:

Bangha Béla 8 J. és Borbély István S. J
Az ősegyház

II. kötet:
Loscherl Kázmér:

Esíyházatyák kora

lamint Kakucs Ferenc esperes-tanfelügyelA
személyében.

A fogadás után kétszázötven személyes koz* 
ebéd volt, melyen az első puliárköszöntőt dr K á- 
szonyl prelátus-kanonok mondotta Őfelsé­
gére. Dr Csipák Lajos kanonok Őszen ts és 
gének és Mail át h püspöknek fejezte ki jó­
kívánságait. Beszéltek még A Ibert Vilmos ta­
nár, Takács Károly rét. esperes, László 
Ignác főesperes. dr Hirsch Hugo kórházi fő­
orvos, mely felköszöntőkre Bíró főceeperes vá­
laszolt meghatott hangon.

Bíró Ferenc főesperes 1883 április 18 én 
született tome^lii székely szülőktől és harminc 
éve felszentelt pap.

Az egyháztanács, élén Csiby Károly fő- 
gondnokkal, D o m o k os Sándor, D a r a d i c s 
Félix dr. Páll Ignác tanácsosokkal sokat fára* 
dozott az ünnepség színvonalának emelésén.

Mielőtt a főesperesi beiktató megkezdődött 
volna, a legnagyobb csendben, felemeljen szép 
háziünnepély folyt le a katolikus főgimnázium 
kápolnájában. Dr Csipák Lajos kanonok, sze­
mináriumi régens mondott szentmiséi, melynek 
keretében harmincegy ifjút avatott tol Mária- 
leventévé. Majd szívhezszóló beszédben ismer­
tette a Mária-kongregációk jelentőségét és u kon* 
gregánisták kötelességeit. A kongregánista diá­
kok előkészítését nagy buzgalommal Szilvesz­
ter Sándor hittanár és Papp János főgimná­
zium! igazgató végezték.

*

Délután bal órakor gróf Mailáth Gusztáv, 
Károly negyvenévi püspöki jubileuma alkalmá­
val a katolikus főgimnázium tanári kara és ifjú­
sága rendezett nagyszámú közönség előtt ki­
tűnően sikerült, meghatóan szép emlékünnepélyt.

A tornaterem színpadának sötétvörös, zöld 
fenyőgirlandokkal díszített drupériás háttere, 
reflektorfényben, csodás életliiiséggel domborí­
totta ki a jubiláns főpásztornak, vörös rózsák 
között emelvényen elhelyezett ismeretes Vágó- 
szobrát. A szelíd, derűs, jóságos arcú főpásztor 
áldó jobbjával biztatóan tekintett le „tiacskái“-ra, 
akik szívük, lelkűk hálájával és melegével ének­
kel, zenével, művészi sztornókkal köszöntötték a 
„diákok püspökét.“

Az ünnepély első számaként, az ifjúsági férfi­
kar adott elő három énekszámot Sarkad! 
Elek ének- és zenetanár vezényletével, fegyelme­
zetten és hatásosan. Utána P. Jánossv Béla 
Ünnepi ódáját szavalta el Sándor László VII. o, 
tan. kedvesen és értelmesen, majd a gyermekkar“ 
adta elő Sarkad i tanár vezetésével Kodály 
150. zsoltárát szűnni nem akaró taps mellett. Az 
ünnepi beszédet dr Csipák Lajos kanonok, 
szemináriumi régens mondotta. Himnusz os ma­
gasságokba u járó szavakkal mulatta be és mél­
tatta a jubiláns főpásztort. Lendületes, pompás 
beszédjéből ki érzett, hogy a nagy püspök közvet­
len környezetéhez tartozott és lelkét átitatta a 
nagy szellemek átformáló lélekbőséges kegyel­
mével. A lenyűgözően hatásos szép beszéd után 
Sark ad i Elek tanár adta elő Bérlőt: Scénes de 
ballett című hegedűszólóját kitűnő technikával, 
mesteri készséggel, Kovát« Zizike művészi, 
pompás,, színes zongorák isér el ével. Magyar Bá­
lint Trilógiáját Márton Bolond IV., Rirneg Ala­
dár VI. és Bratlnka Jenő Vili. o. tanulók szaval­
ták el nagy hatással, mely után az ifjúsági ve­
gyeskor adta elő P. Jánossy Béla. Országi: Erdély 
szimfóniája című darabját Sarkad! tanár ve­
zetésével. A tartalmas, kerek, bensőséges ünne­
pélyt. Kodály: Interinezzója zárta be a szalon­
zenekarnak Sarkad! tanár vezényletével tör­
tént kitűnő előadásában.

Az ünnepély után dr Csipák Lajos kano­
nok, szemináriumi régens látta vendégül dr K á- 
szonyi Alajos prelátus-kanonokot és szükebb 
társaságát.

»X. Sfc ALBERT ISTVÁN,

.egiiagyobb és legszebb vállalkozása az idei 
könyvpiacnak: Mindenkinek Ismernie kell! — 
U egész világ más színben tűnik fel a.z olvasó 
Hőtt, ha megisiperl az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek 
.egeken át: a diadal felél Ez a most megjeleni 
kél kötet és megjelenendő hat kötet monda 

ni valója korunk számárai

V. a,jász sorozat ára tűzve 1500 lei, kötve 2000 
lei és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 

-hiányok) havi 200 lei részletre.
Megrendelhető:

, .Manyat Lapok“ könyvosztályánál

Szépensikerült Malláth-tinnepélyt rendezett 
a turdamegyei Sänger katolikussága a következő 
műsorral: Te Delim, „ünnepi óda“, szavalta 
Varga Sári V. osztályú tanuló. Alkalmi éne­
kek, clóadta az iskola énekkara, ünnepi beszédet 
Mészáros József plébános tartott M a i 1 á. t h 
püspök hosszú és munkás életéről. Endréd i 
„Jótettek" című versét adta elő K i s Anna VII. 
osztályú tanuló. Az ünnepély a pápai himnusz 
eléneklésével ért véget. A délelőtti szentmisén 
tömegesen járultak a hívek a szentáldozáshoz

t - , ■ ♦ ' ,

V
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KÖZGAZDASÁG
Ellenőrzés alá vonja az új kartell- 

törvény az összes gyíraMat!
Bucurestiből jelentik: Műről-holnapra vá­

ratlan hirtelenséggel mégis megvalósították a 
kartell-törvényt. Most leközlik a lapok azt a 
jelentést is, amelyet, a miniszterelnök, a keres­
kedelmi és iparügyi, valamint a munkaügyi 
■miniszter terjesztett, a rendelet-törvénnyel egye­
temben a minisztertanács elé. Ez a kísérőlevél 
indokolja, hogy miért szükséges ez a rendkí­
vül szigorú rendszabály, amelynek célja a „de- 
•fenziv" jellegű kartellek támogatása, szemben 
az „offenzív“ irányzatú kartellekkel, amelyek­
nek célja az árak drágítása. Ezután követke­
zik a rendelet-törvény szövege, amely ugyan­
azokat az intézkedéseket tartalmazza, mint az 
előzőleg nem hivatalosan közölt tervezet.

Az új törvény meghatározza a kartell fo­
galmát, pontosan körvonalazza a törvény által 
az érdekeltekre háramló kötelezettségeket és 
az ellenőrzés módozatait. A büntetéseket a kö­
vetkezőképpen határozza meg a törvény:

1. A kihágást elkövető kartell által előállí­
tott árucikkek ármaximálása.

2. A kartell számára szükséges nyersanyag 
beszerzési árának minimalizálása.

3. Mindennemű kedvezmény megvonása.
4. A közszállításokból való kizárás.
5. Hárommillió léig terjedhető, visszaesés 

Esetén pedig tízmillió léig terjedhető pénzbír­
ság. A pénzbüntetések alkalmazása nem zárja

ki a büntető megtorlások alkalmazását.
A törvény 24. szakasza végül úgy intézke­

dik. hogy az ipar ellenőrzése érdekében és nem­
zetvédelmi szempontok miatt semmiféle gyár­
vállalatot nem létesíthetnek a vállalkozók, a 
meglévő gyárakat pedig nem bővíthetik ki és 
nem költöztethetik el a minisztertanács tudta 
és beleegyezése nélkül. Gyárvállalathoz, vagy 
gyárvállalatoknál eszközlendő változtatásokhoz 
tehát az ipar és kereskedelmi minisztérium elő­
zetes jóváhagyása szükséges.

A már létező gyárak, vagy azok az ipar­
vállalatok, amelyeknek működését nem szakí­
totta meg öt esztendőnél hosszabb szünet, szer­
zett jogot- élveznek és minden további nélkül 
elnyerik a működési engedélyt. Úgy látszik te­
hát, hogy azokra a gyárakra, amelyek nem tar­
toznak ebbe a kategóriába, szintén a kartell- 
törvény rendelkezései vonatkoznak.

Madgearu Virgil volt pénzügyminiszter 
sajtónyilatkozatban bírálta az új törvényt és 
megállapította, hogy az agrárállamok általában 
más megoldást alkalmaztak: feloszlatták a kar­
telleket és trösztöket. A termelés bizonyos ágá­
ban nélkülözhetetlen szervezés és racionálás 
munkáját ezekben az államokban állami ellen­
őrzés alatt működő szervek intézik. Az a meg­
oldás, amelyet a kormány választott, — hang­
súlyozta a volt. miniszter. — csak az ipari ál­
lamokban lehet gyakorlatilag eredményes.

Gazdák tanulmányi kirándulása 
a Banatba és Arad-megyébe

, A transsylvaniai Gazdasági Egylet igazgató- 
választmánya elhatározta, hogy a folyó év tava­
szán tanulmányi kirándulást rendez a Banatba, 
az ottani belterjesebb és nagyfejlettségü kisgaz­
daságok és Arad megyébe, az ottani jelesebb nö- 
vénynemesitő és állattenyésztő gazdaságok meg­
tekintésére. A kirándulás sorrendjét most készí­
ttette el a gazdasági egyesület aradvármegyei es 
Kbanati fiókja, a sváb gazdasági egyesület vezető- 
tségével egvetértőleg. A kirándulás sorrendjét és 
'tudnivalóit az alábbiakban közöljük: indulás ju- 
tiiius 6-án reggel 2.10-kor személyvonattal Cluj- 
íj'ól. Indulás junius 6-án reggel 9 órakor Oradeá- 
ról. Indulás junius 6-án reggel 10.1-kor Salon- 
táról. Érkezés Aradra reggel 11 óra 57-kor, to­
vábbutazás autóbusszal Sofroneara. Sofroneán 
Purgly László gazdaságában az ottani buzaszapo- 
iritó telepek, takarmány növény kíséri etek és a 
’magas fejlettségű szarvasmarha- és sertés- 
tenyésztés megtekintése. A belterjesebb cukor- 

,répatermesztés tanulmányozása. Ugyanott köz­
ebéd, majd a délután folyamán, Takácsy Mik­
lós tövisegyházi gazdaságában a belterjes nö­
vénytermelés és országrészünk legmagasabb fej­
lettségű juhtenyésztésének megtekintése. Estére 
beutazás autóbusszal Aradra. Olt. közös vacsora 

j és meghál ás. Junius 7-én reggel indulás autó­
busszal Grabacra. A grabaci népies, de magas- 

Ifejlettségű állattenyésztés és kisgazdaságok meg­
tekintése. Esetleg a kiskorulósi nagyhírű angol 
sertéstenyésztés rnegtegintése. — Grabacon közös 

1 ebéd, vacsora és meghál ás. Junius 8-án közös 
{reggeli után induló autóbusszal Aradra és on- 
inan továbbutazás, szintén autóbusszal Odvo^ra,
! Konupi Kálmán dr vetőmagnemesitő gazdasága­
inak megtekintésére. Ugyanott ebéd és előadás, 
imegbeszéléssel egybekötve a növénynemesités, 
inövényvédelem időszerű kérdéseiről. Délután 
visszautazás Aradra, ott. közös vacsora, majd este 

19.30-kor Cluj felé ' visszautazás. Érkezés Salontá- 
ira este 1129-kor. Érkezés Oradeára 12.39-kor éj­
jel. Érkezés Cl újra 6.11-kor reggel, junius 9-én. 
Az utazás költségei: a kirándulás részvételi dija 
Clujró! kiindulva és oda visszatérve, vasútjegy, 
autóbusz, szállodai és eiltátási költségekkel 
együtt 1000 lei. Salontaról kiindulva és oda visz- 
szatérve 1000 lei. Oradeáról kiindulva és oda vl .- 
szatérve 1100 lei. A kiránduláson való részvé­
teli szándék, a részvételi dij egyidejű beküldé­
sével május hó 30-ig bejelentendő a transsyiva- 
niai Gazdasági Egylet központjához. Cluj, Str. 
Andrej Muregan 10. A Cluj, Oradea, Salontaro!

indulókna a csoportjához csatlakozik egy tor­
maci, a Bánátból kiinduló csoport, amely junius 
6-án délben találkozik Aradon a többi csoportúk 
kai és Grabat községből hazatér. A tormaci cso­
port költségeit az ottani, helyi rendezőség álla­
pítja meg. A kiránduláson alkalma nyílik a 
transsylvaniai gazdaközönségnek arra, hogy a 
magasfejletíségü, úgyszólván tökéletes kisgazda­
ságok állattenyésztési, növénytermelési titkaiba 
bepillantást, nyerjen. Alkalma nyílik továbbá 
Transsylvania néhány kifogástalanul vezetett 
középgazdaságát és az ott folytatott céltudatos 
mezőgazdasági munkát megtekinteni. Tekintet­
tel arra, hogy nekünk, transsylvaniaiaknak, e té­
ren a bő tapasztalatok szerzésére nagy szüksé­
günk van, de kevés alkalmunk, kívánatos volna, 
hogy a kiránduláson gazdaközönségünk tagjaiból 
minél nagyobb számban vegyenek részt. A "kirán­
dulás —- természetesen — csakis az esetben lesz 
megtartható, ha arra megfelelő számú résztvevő 
jelentkezik.

Engedélyezték a cluji méhészeti tanfolyamé, 
kát. A Méhészeti Egylet, mint minden évben, az 
idén is rendez Chíjon méhészet: tanfolyamokat. 
A? egyesület tavaszi tanfolyama május 20-án nyí­
lik meg, mely abban fog különbözni az eddigi tan­
folyamoktól, hogy kaplárkészités is bele lesz 
kapcsolva. A tanfolyam május 29-ig tart. Ezen 10 
n-.p alatt délelőtt kaptárkészitő tanfolyam, dél­
után pedig elméleti és gyakorlati oktatásuk lesz­
nek. A tanfolyam ingyenes, csupán a bélfaláéért 
fizetendő 100 lei fejenként, A kaptárkészitő tan 
folyam minden résztvevője a saját anyagából, e 
maga részére készíthet kaptárt. Jelentkezéseket 
elfogad az EME Cluj, Strada Andrei Muregan 10 
A tanfolyam megtartását engedélyezte a minisz 
terium.

AkdUkdelések
Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cim a kiadóban 10 lei.

Kiadó
2 szobás mellékhelyi­
séges lakás, használt 
jégszekrény eladó. Ora- 
dea, Leäganului 12, sz.

Kiadó
bútor lerak tározás cél­
jára egy száraz, tiszta 
szoba. Oradea, Strada 
Wilson 25.

HMőufiU
Eladó:

egy kihúzható ebédlő- 
asztal, nagy tükör sima 
keretben, kis jégszek­
rény, székek és képek. 
Oradea, Str. Millerand 
:J. 1. emelet jobbra.

Otthoni talál
teljes ellátás és lakás­
sal egy szerény igényű 
római katolikus vallá­
sa, egyedül álló 40—55 
éves iparos, portási mi­
nőségben. Jelentkezni 
lehet: Oradea, Str. I. C. 
Bratianu 24. sz. Szent 
László mcnedékházba.n.

Házvezetőnőnek
v. nevelőnőnek ajánl­
kozik (vidékre is) főzni 
és varrni tudó közép­
korú német uriasszony. 
\ iá illatokat „Szerény- 
igényű“ jeligére a ki- 
adóhivatalba kér.______

Gyakorlott gépirónö 
ügyvédi irodában fel­
vétetik. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Soföri,
inkasszánsi, rak tárno­
ki vagy gépkezelői ál­
lást vállalnék, megfe­
lelő képesítéssel. Ga­
ranciát is nyújthatok. 
Cim a kiadóban.

Villanyszerelő 
fiatal segédet fölvesz 
Dautlich villamosválla- 
lat, Str Alexandri 40 
Oradea,

Ad&s-vUd
Eladók

fikusz és filodendra 
dísznövények. — Cim: 
Szabó, Reg. Rerdinand 
51. szám.________ _____

Hálószoba
és különféle bútorok 
eladók. Megtekinthető 
5 óráig. Oradea, Strada 
Moldova 45._________
Kitűnő hangú hegedű

eladó. Oradea, Strade 
D. Pompeiu 81._____

Eladó
háromszobas. komfor­
tos magánház, halál­
eset miatt sürgősen. — 
Oradea. Ac.ademia-u. 2.

Rövid bécsi
gyártmányú zongora 
eladó. Oradea, Str. La- 
hovari 8. sz.

Férfi és női
fehérnemű varrást és 
javítást vállalok. Ora­
dea, Str. Ion Chica 24.

San Franciskóban készülnek az 1939 évi világkiállításra,
amikor a fan franci skói öbölben, egy kis szigetre „viziki Állítási várost“ építőnek hangá­
rokkal, világító toronnyal, parkkal. Képünk a tervet ábrázolja,-amelynek kivitele 40 mil­

lió dollárba kerül.

Készű'l a Szent László-nyomdo Bt körtoigogépc a, Oradea, Strada Regele Carol U. No, 4
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